

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a lap tulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr., többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél 30 kr.
 A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdá-jában és a szerkesztőnél fogad-tatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Uj korszak kezdete a magyar történelemben.

A mult hét utolsó napján, március 7-én terjesztette elő gr. Szapáry miniszterelnök mint belügyminiszter a közigazgatás államosításáról szóló törvényjavaslatot, a kormánypart riadó helyeslése közt. Az előterjesztést a mérsékelt ellenzék a házbán ugyan némán, de sajtójában rokonszenvesen fogadta, míg a szélsőbal visszautasítólag tüntetett ellene.

Meg vagyunk győződve, hogy a józan országos közvélemény e javaslat mellett a kormánypart riadó lelkesedésében osztozik, s azok a párttekintetek, melyek ez alkalommal az ellenzéki pártok politikáját irányozzák, a javaslat kézzelfoghatóan országos és nemzeti fontossága mellett hangzatosabban csak nagyon kicsi s minden kormányi ténykedés ellen végtelenségig elfogultságban szenvedő ósdi töredékekre szorítkoznak.

Gr. Szapáry reform-javaslat, mely fővonalai között korábbi közleményeinkből olvasóink előtt már ismeretes, megszünteti az eddigi municipális rendszert, mert bizonyult, hogy azt a parlamentaris kormányformával összeegyeztetni nem lehet, mert az a magyar nemzet országgyűlésén nyilvánuló szuverén akaratának a törvényes felelős kormány általi végrehajtását késlelteti, gyöngyözteti, sőt akadályozhatja. Ez az elavult rendszer volt egyik főoka annak, hogy a magyar állam, az 1867-iki alapon elért s kivált a mostani kormányzati aera alatt szembeszökő államjogi sikerei, pénzügyi konszolidációja stb. dacára, meg nem szilárdulhatott úgy, mint azt a magyar nemzetnek ezer éves legitim jogon alapuló aspirációi kívánják, föltételezik. *E régi municipális rendszer gyöngyöztetését bizonyítja a magyar nemzeti és állami feladatok gyors és tökéletes végrehajtására.* Gr. Szapáry reform-javaslat tehát annak helyébe az állami közigazgatást szervezi, kinevezett megyei, városi és községi tisztviselőkkel, a felelőség elvét szigorúan megvalósítja a községi eljárással kezdve a megyei hatóságokon fel a közigazgatás összes szálait kezei közt tartó belügyminiszteriumig az egész vonalon. A tisztviselők felelőségét s állásuk szilárdságát biztosítja a szolgálati pragmatika alapján, a megyei önkormányzatot azonban nem bántja, sőt ezt hatályosabbá teszi, politikai egyéniségét pedig érintetlenül hagyja: a megyék ezentúl is megvitathatják a politikai kérdéseket, azokban határozhatnak, egymás közt levelezhetnek, az országgyűléshez felírhatnak. *Az új rendszer csak arra irányul, hogy a nemzet szuverén törvényesen nyilvánuló akarat, a felelős kormány által gyorsan, hatályosan végrehajthatassék.* A közönséget a tisztviselők esetleges önkénye ellen — ha ezt a szigorun keresztülviit felelőség elve már eleve meg nem akadályozná — megvédi az alakítandó közigazgatási bíróság, melyre nézve a törvényjavaslat szintén haladéktalanul elő fog terjesztetni.

Aki Magyarországot egy erős nemzeti állammá akarja szilárdítani — s melyik magyar ember nem akarná? — oly állammá, mely bátran nézhessen egy új ezer év kiüdelmei elé, az csak örömmel üdvözölheti e mélyreható gyökeres reformot, mely által a szerencsés megvalósító gr. Szapáry neve meg fog örökíteni a magyar történelemben.

A szélsőbal országos agitációt indított meg e reform ellen, de láthatóan kevés sikerrel. Természetes, mert indokai nem állják meg helyüket. Félti a földbírtokos, a régi nemesi osztályt, hogy annak a megyei hatalom elvesztése révén nemzetfenntartó jelentősége csökkenni fog, de feleli, hogy az új rendszer is csak ennek fiaira fog támaszkodni első sorban; fél attól, hogy az új szervezet folytán a megye el fogja veszteni egy esetleges törvénytelen kormány ellenében régi ellenálló, jogfenntartó erejét, pedig tudhatná, hogy a nemzet jogai óvására, megvédésére s ez irányban való nemzeti szervezkedésre sokkal hatályosabb eszközök állnak a közvélemény rendelkezésére készen, mint a régi, egymástól elszigetelt megyék közgyűléseinek tiltakozó jegyzőkönyvei — melyek különben az új szervezet szerint jövőre is védelmi fegyverül használhatók.

Az új szervezet államosítja, centralizálja tehát a megyei közigazgatást a magyar nemzeti állam akaratának föltétlen megvalósulhatása érdekében s azon veszélyt beállhatásának meggátolására, nehogy a választott megyék onladozó várát, a nemzetiségi felforgató elemek kalandorai, az ellen erősségül használhassák, de meghagyja s biztosítékokkal körülveszi az önkormányzati jogot, hogy annak révén a közönség minden osztálya, nemzetiségi különbség nélkül, a maga anyagi kulturái

érdekeit ápolhassa. Az új szervezet megszilárdítja a magyar nemzeti államot, de abból nem irtja ki a közszabadság föltételeit, csak azon nemzeti hibáink, mulasztásaink tovább tenyésztését teszi lehetetlenné, melyek ingoványában vigan tenyészhetek a magyar nemzet ősjoga ellen áskálódó nemzetiségi ártani akarások bacillusai is. S végre a szélsőbal is ily nemzeti magyar államot akar.

Meg vagyunk győződve, hogy e szervezés új boldogabb korszak kezdetét jelenti Magyarországra, a magyar nemzeti államra nézve.

A képviselőház e hó 10-iki ülésével befejezte azon törvényjavaslatoknak érdemleges tárgyalását, melyeket a kormány még a husvéti szünidő előtt elintéztetni óhajtott. Az a terv, hogy a ház igazságügyi bizottsága előtt levő javaslatok is, esetleg azoknak legalább egyike még a szünidő előtt napirendre tűzessék, a bizottsági előkészítő tárgyalásnak hosszúra nyulása folytán nem valósítható meg s így a szóban forgó javaslatok az ünnepi szünidő után fogják a háznak első tanácskozási tárgyait képezni. A főrendek által a kisdudóvás, a vasárnapi munkaszünetről s a munkás-betegsegélyzésről szóló törvényjavaslatokon tett módosításokat a képviselőház még e hét folyamában tárgyalás alá fogja venni s előreláthatólag hozzájárul valamennyi főrendi módosításhoz. A ház ünnepi szünideje körülbelül április hó 10-ig fog tartani.

A közigazgatási reformok programja.
 A „közigazgatás és az önkormányzat rendezéséről a vármegyékben“ szóló törvényjavaslat indokolása a következőkben adja elő a tervezett közigazgatási reformok sorozatát: A jelen javaslatból válandó törvény előreláthatólag csak a községek rendezésére vonatkozó új törvénnyel egyidejűleg fog életbe lépetheti. A jelen javaslat kötelezősége teszi továbbá a kormányt az, hogy ha nem is egyidejűleg, de mindenesetre mielőbb a gyámügyi és gondnoksági ügyek rendezéséről, valamint a közigazgatási bíráskodásról szóló tvjavaslatokat is beterjeszse. A reformjavaslatok ezeket követő második sorozatának tárgyai lesznek: 1. A községek és a rendezett tanácsú városok szervezésére; 2. a törvényhatósági joggal bíró városok, és 3. Budapest főváros rendezésére vonatkozó javaslatok. A harmadik sorozatnak vannak fenntartva: 1. egyes közigazgatási területek rendezésére; 2. a tisztviselők általános természetű hivatali jogviszonyainak és felelőségüknek egyöntetű szabályozására; 3. a törvényhatósági nyugdíjalapok rendeltetésének szabályozására; 4. a tisztviselők, a segéd- és kezelőszemélyzet elleni fegyelmi eljárásra; 5. a minősítési törvény módosítására, valamint a közigazgatási szaktanfolyam, s a gyakorlati közigazgatási vizsga szabályozására vonatkozó javaslatok.

A „BÁCSKA“ tárcája.

Március 15.

*Köszöntlek ünnepe!
 Ebródi tavaszának legszebb ünnepe;
 Ebródi tavaszának, virradásnak,
 Aló észszádoknak reggele!
 A mely előtt im meghatottan állnak
 Az újabb, diestelen kor gyermeki.
 Magyar szívből felszálló szent imának,
 Magyar vérről megszentelt áldozásnak
 Emlektálat, ódját zengeni.*

*Köszöntlek ünnepe!
 Magyar szabadság dicső hajnala!
 A melynek első lángoló nyílától
 Romokba dőlt az éjék halmaza;
 És a kelő nap fényes csarnokából
 Egy istenarcu ifju lépe ki; —
 „Szabadság!“ — köszöntik nagy riadással
 Földet rendítő zengő kiáltással
 A rab nemzetnek fölkelte zrei.*

*Köszöntlek ünnepe!
 A melyen legnagyobb volt nemzetem,
 Mert századoknak romhalmára lépve
 Búsán tekintett át az egek.
 S míg homlokán az Isten csókja érte,
 Szívében Árpád vére lángra kel:
 Bilincseit kezéről mind letépte,
 Kardot ragadva esküdött az égre,
 Hogy a hazáért küzd és hal, ha kell.*

*Köszöntlek ünnepe!
 Te szent óriásoknak fényeszeke,
 Minőket egyszer szült csak ez a föld,
 Mint üstökös a sötét éjszaka,
 Az egyik harci lanttal üdvözölt*

*S meg is halt érted ifjan a csatán.
 A másik égő lelkét hintve szét,
 Honát bejárva buzdítón beszélt, —
 Hazátlan ez most, kívül a honán.*

*Köszöntlek ünnepe!
 Köszönt a késő, meddő kor fia!
 És oltárodnál könnyvel áldozik,
 Mert fáj kialvó lángod látnia!
 Mi voltál akkor dicső nemzetem,
 S mi vagy most? árva népe tenházadnak.
 Átgull-e vajjon fűsült szivedem?
 Még egyszer egy a hazaszerelmem?
 Lesz-e még ünnepe a magyar szabadságnak?*

Gárdonyi Géza.

AZ ÁLLAM ÉS MÁŠ EGYESBEK.

(Tudálékos eszevégés.)

Az államról érdemes beszélni, mert az most divatban van a közigazgatás küszöbön álló reformjának révén. A görög felfogás szerint az ember maga is tulajdonkép csak az állam kedvéért élt. Rousseau-nak, e boldondos lángésznek mondása szerint, meg az állam fölösleges: benne élünk, annyi bizonyos. És élhetünk igen kényelmesen, anélkül, hogy tisztában lennénk vele, mi hát voltaképpen az állam. Valamint példának okáért az, akinek fogalma sincs róla, hogy a víznek u. n. vegyképlete H₂O (ami prózában azt jelenti, hogy három kilogramm vegyileg tiszta vízben egy kilogramm élyen és kétannyi könnyen van) — mondom — aki nem tudja, hogy minő alkotórészek teszik a vizet vízzé: az a szomját nem kevésbé alaposan olthatja vele, mint akár maga Felletár Emil, az országos vegyikísérleti hivatal főnöke.

Hogy tehát mi az állam? Könnyű volt annak az egyszeri bakának kivágni magát a sarokból: „a vakparádé — vakparádé.“ Azok a meghatározások, melyeknek a kritika tűzpróbáját ki kell állaniok, nem igen

szoktak teljes fegyverzetestül ugrani ki a tudós fejéből. Omnis definitio periculosa. Itt van mindjárt az államé. Hány körülírását nyútták el, miglen eljutottunk a maihoz: „Az állam jogalkotó és jogfenntartó társadalom, mely saját fennállásának föltételeit saját és alattvalóinak eljárására nézve parancsoló, engedélyező és tiltó szabályokba jelenti ki és érvenyesíti.“

Goethe óta minden gyerek tudja, hogy „Grau, Freund, ist jede Theorie;“ mit a gyöngébbek kedvéért oda magyarázok ki, hogy elmélettel bajos határozott színt vallani. Lám, Aristoteles már kiderítette az államról, hogy „előbb létezik, mint tagjai; valamint az egész előbb létezik részeinél.“ De hogy aztán az ilyen meghatározásba sok mindent lehet nagy vigan belemagyarázni, azt mondanom is fölösleges. Egyébiránt eme nagy görög tudós szerint az állam egyik célja az, hogy közjólétet teremtsen, a másik, hogy megvalósítsa az igazságot. Ellenben szent Ágoston szerint az állam „eszköz isten országának megvalósítására.“ Bodin azt mondja: „több családnak és vagyonának jogrendje egy főhatalom alatt.“ Grotius Hugó azt bizonykodikja, hogy az állam szerződésből származik. Hobbes elmélete végeredményben ugyan ide ér. Spinoza szintén föntartja az államkeletkezés szerződési elméletét. Érdekes, hogy Spinoza előzőivel egyetemben, természeti állapotot tételez fel, amely állapotban az embernek se jogosságáról, se jogtalanságról szó nem lehet. Ezzé vagy amazzá a polgári életben csak a közmegegyezés teheti cselekvéstünket. Montesquieu pedig a mellett kardoskodik, hogy jogot és jogtalanságot „pozitív törvénytől tenni függővé, annyit jelent, mint azt állítani, hogy a kör sugarai nem voltak egyenlők, mielőtt az első kört megrajzolták. Tet-szik látni, hogy milyen homlokegyenest ellenkező két állítás ez, két nagy tudós szájából.

Puffendorf szerint az állam szintén szerződésből alakul. Ellenben a mai tudomány az összes államkeletkezési elméleteket viszonylagos értékűeknek nyilvánítja. Hatalmas apparátussal van ez s a többi idevágó kérdés kifejtve Pulszky Ágost könyvében, melynek az a sarkalatos nagy bűne van, hogy, — magyar nyelven jelent meg.

Vármegyei közgyűlés.

— Március 10-én. —

Elnökölő főispán 9 óra és 10 perckor megnyitja a közgyűlést. Üdvözlő mindenekelőtt az egybegyűlt biz. tagokat s kifejezést ad a feletti örömeinek is, hogy a közügyek iránt oly nagy érdeklődést tanúsítanak azok. A jegyzőkönyv vezetésével Hauke Imre tb. főjegyzőt, a szólni kívánók neveinek jegyzésével Szemző Károly aljegyzőt bizza meg.

Áttérnek azonnal a tárgysorozatra, melynek első pontja: Alispáni előterjesztés a község jegyzői nyugdíjalap javára 1 százalékos megyei pótdadó kivetése iránt. — Felolvastattott az alispáni javaslat, mely szerint oly állapotban van a községjegyzői nyugdíjalap, hogy az különben fenn nem tartható, ha csak 1%-nyi háziadó nem vetetik ki. Az alispáni jelentésre semmi észrevétel nem tétetett, mire elnökölő főispán elrendeli a névszerinti szavazást. A szavazás eredménye 99 „igen“ és egy „nem“. Így az 1% pótdadó megszavazott.

Alispáni jelentés a vármegye közállapotáról. — Szószzerinti szövege a következő:

Méltóságos Főispán ur!

Tekintetes vármegyei törvényhatósági Bizottság!

A múlt évi december hó 16-án tartott IV-ik rendes közgyűlés óta történt fontosabb eseményeket van szerencsém következőekben összefoglalni:

I. A megyei, központi és járási tisztviselők szorgalmas működését, a múlt hó 27-én tartott számonekérésnek e közgyűlés elé terjesztett eredménye igazolja.

II. A vármegyei házipénztárt az ott kezelt alapokkal, egy a vármegyei árvapénztárt is havonként az előírt módon megvizsgáltam és teljesen rendben találtam.

III. A közmunkaalapnak korábbi évekből eredt hátraléka a múlt közgyűlésen még 1001 frt 67 kr volt, ez teljesen befolyt; a múlt évi hátralék kitért 124,680 frt 82 krt, erre azóta befolyt 56,844 frt 62 1/2 kr s így a mai napon a behajtás alatt levő hátralék még 67,836 frt 19 1/2 kr. A közmunkaalap mai álladéka 120,960 frt 59 kr, melyből 103,730 frt 36 kr a zombori takarékpénztárban gyűmölcsözik, — 17,957 frt 53 kr pedig a folyó kiadások fedezésére tartatik készletben.

IV. A vármegyei tiszt-, segéd- és kezelőszemélyzet nyugdíjalapjában 207,030 frt 85 kr van, melyből 202,895 frt 98 kr ugyancsak a zombori takarékpénztárban van gyűmölcsözölve elhelyezve.

V. A közpénztári számadások közül a közigazgatási számvevőszéknél maradt 166 darab, ehhez beérkezett időközben 76 darab, volt tehát összesen 242 darab; melyből elintéztetett: a) észrevétellel 83 darab, b) a mai közgyűlés elé terjesztetett 53 darab, feldolgozás alatt maradt pedig 106 darab.

VI. A múlt építkezések és belvívásabályozások a hosszú tél alatt szünetelvé, ezek újabb jelentésre alkalmat nem szolgáltatnak.

VII. A sok aggodalommal várt tavaszi vízárral szemben a legkiterjedtebb árvédelmi, biztonsági és egyéb előintézkedések lőnek általam elrendelve, és habár a felső Dunán a jég már sokhelyütt megindult, az, az ezen vármegye hosszában ugy a Dunán, valamint a Tiszán is csekély megszakítással még áll, de folytonos gyengülése miatt az átkelést már betiltottam; ha az a felső jég megérkezése előtt szerencsésen levonulna, az első és legnagyobb gondoktól szabadulnánk.

VIII. A sorozás e hó 2-án kezdetet meg, eddig 2 járásban nyert elég jó eredménnyel befejezést, most is 2 járásban van folyamatban s holnap már a 3-ik ezreddel is megkezdődik; a végeredményt lesz szerencsém a legközelebbi rendes közgyűlésen bejelenteni.

IX. A személy- és vagyonbiztonságot a zombori és szegedi csendőrszárnyparancsnokságok útján beszerzett hivatalos adatok 1890-ik évi december hó 1-étől a folyó hó 1-éig lejárt 3 hó alatti időközben, következőkben tüntetik elő: Rablógyilkosság nem fordult elő. Gyilkosság előfordult 3, mely kiderített. Emberölés előfordult 7, mely kiderített. Rablás előfordult 7, mely kiderített. Betörés lopás előfordult 44, kiderített 25, vizsgálat alatt áll 19. Lopás előfordult 40, kiderített 26, vizsgálat alatt áll 14. Csalás előfordult 3, kiderített 3. Súlyos testisértés előfordult 14, kiderített

14. Gyujtogatás előfordult 3, vizsgálat alatt áll 3. Tűzeset gondatlanságból előfordult 3, kiderített 3. Tűzeset ismeretlen okból előfordult 3, vizsgálat alatt áll 3. — A felelőségi intézmény megszüntetése és ebből folyólag a községi rendőrségnek szervezésére vonatkozó belügyminiszteri és alispáni intézkedésekről, lesz szerencsém még ezen ülés folyamán külön előterjesztést tenni.

X. A közegészségi állapot az elmúlt évnegyedben nem volt kedvező, mert a rendes betegedési eseteken kívül a kanyaró Kupuszinán és Adán; a vörheny Apatinban, Szántán, Bogojván, Szántován, Dautován és Doroszlón; a ronsoló toroklob pedig Német- és Ó Palánkán, Bukin, Obrovác, Petrovosszellő, Madaras, Gajdobra, Uj-Futtak, Rigycán és különösen veszélyes jelleggel Szeghegyen uralgott, utóbbi helyen az iskolák bezáratása is szükségessé vált.

A szemeses köthártyalobosok összeírása befejeztetett, a beérkezett jelentések szerint az általános szemvizsgálat foganatosított 466,186 egyénen, kik közül a teljes trachoma 2288, a kiskoku pedig 3312 egyénen állapított meg. Ezen összesen 5600 egyéneknek a fennálló óvrendszabályok szerinti gyógykezelése folyamatban van. A múlt év negyedik negyedének születési és halálozási adatai, az első évnegyed hasonló adataihoz viszonyítva, lényeges hanyatlást mutatnak, amennyiben a 6421 születési esettel szemben 5571 haláleset áll és így a korábbi évnegyedbeli 2067 többlet ellenében, ezen évnegyedben csak 850 szaporodás maradt fenn.

XI. Az ez évbéli népszámlálás az egész vármegye területén fennakadás nélkül lőn foganatosítva és az összes járások és Zenta város számlálási anyaga a kitűzött időre, az országos statisztikai hivatalnak pontosan be is szolgáltatva; — a beérkezett jelentések összeállításánál kitént, hogy 95,066 házi gyűjtőrajstromban 283,855 férfi és 289,367 nő találtott, vagyis hogy ezen vármegye összes lakossága 573,222 lélekbe rugott, mi a tíz év előtti 511,437 lélekszámhoz képest 61,785 szaporodást mutat, mely eredmény annál kedvezőbb, mert a mint méltóztatnak tudni, a vármegye több községeiből évenként számos család vándorol az olesőbb földárak által vonzatva Verőce és Szerem vármegyébe, hol egyes itteni anaközségeknek majdnem rendes telepközségeik vannak s így a fenti tekintélyes szaporulat, — mely a gyulafalvi és metkovicsi telephelyek népességén kívül, — valóban és kizárólag e vármegye növedéke.

XII. Az állategészség az elmúlt évnegyedben igen kedvező volt, amennyiben: a) takonykórban csak 3 darab ló iratott ki; b) lépfenében 40 darab sertés hullott el; c) vesztességben 1 darab ló iratott ki és 3 db lelövetett; d) rühkórban 1 darab ló 252 juh esett; végül e) száj- és körömfájásban, a múlt évi utolsó jelentésem szerint visszamaradt három községben illetve a topolyai, borsódi és bajsai határhoz tartozó pusztákban időközben megszűnt és azon idő óta, az egyedül a Csonoplya községéhez tartozó Fernbach Bálint ur tulajdonát képező pusztán lépett fel, hol 88 darab szarvasmarha és 80 darab sertés lepetett meg e betegség által; — most azonban már e baj ott is megszűnt, a zárlat mindezt feloldott és így most végre a vármegye egész területe a száj- és körömfájástól mentes.

Egyéb járványos betegség a hasznos háziállatokban nem mutatkozott.

Ezekben jelentésemet megtevén, kérem azt tudomásul vétetni.

A jelentés egyhangulag éljenzéssel tudomásul vétetett.

Belügyminiszteri intézmény a község jegyzői nyugdíj rendezése tárgyában alkotott szabályrendelet tárgyában. — A múlt év október havi közgyűlésen alkotott szabályrendeletet a miniszterium nem hagyta jóvá. A szabályrendelet mellett mindazonáltal megmarad a közgyűlés s indokolt fölterjesztést intéz a miniszteriumhoz.

Kereskedelmi miniszteri intézmény a vármegye 1891—1892-ik évi közúti költségvetés tárgyában. — A miniszterium nagyobb részében jóváhagyta a költségvetést s az áll. választmánynak idevonatkozó határozatát a közgyűlés tudomásul veszi.

Honvédelmi miniszteri intézmény az 1891. évi lovató bizottságok megalakítása tárgyában. — Az alispán már megállapította s a közgyűlés tudomásul veszi.

Honvédelmi miniszteri intézmény a katona beszállá-

solási helyeknek az 1891—92. évre leendő kijelölése iránt. — Kijelöltek: Kula, Cserevenka és Keresztur községek az elszálláslandó 3 lovasszázad részére.

A vármegyei árvaszék előterjesztése azon pénzügyi meghatározása iránt, a hová az árvapénzek gyűmölcsözés végett elhelyezendők. — A jövőre is a zombori takarékpénztárt jelöli ki az állandó választmány, mely 50.000 forintig 5%, azontul pedig 4 1/2% kamatot ad. Elnök elrendeli a névszerinti szavazást, melynek eredménye 88 „igen“ és 1 „nem“.

Belügyminiszteri intézmény, mely szerint Melykut község közigazgatásának és pénztárának kezelése, egy a számvitel módja iránt. A törvényhatóság újabb határozat-hozatalra utasított.

Kereskedelmi miniszteri intézmény a titeli rév- és hajóhidvámtelemek megállapítása iránt. — A díjszabásra vonatkozólag szabályrendelet fog készített.

Kereskedelmi miniszteri intézmény az utmesterek szolgálati viszonya, minősítése és hivatalos teendőiről alkotandó szabályrendelet iránt. — Kiadatik alispán urnak javaslattétel s a szabályrendelet tervezet megállapítása végett.

Bars vármegye közönségének átirata, a tűzkár elleni biztosítás állami kezelés alá vétele tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Zólyom vármegye közönségének átirata az erdélyi magyar közművelődési egyesület támogatása iránt. — A megye már alapító tagja az egyesületnek s egyébként is rendez gyűjtéseket.

Vas vármegye és Somogy vármegye közönségeinek átiratai, a hazai közigazgatás fejlesztése és a vasúti áruudiszabás megállapítása indokából a m. kir. kormányhoz és Baross Gábor kereskedelmi miniszterhez intézett bizalmi feliratok partolása tárgyában. — Az állandó választmány partolja s főispán a kérdést újabb fölvetvén, a közgyűlés egyhangulag elhatározta a bizalmi felirat küldését.

Főispán ur öméltóságának átirata, melylyel a múlt hó 27-én megtartott számonekérésnek jegyzőkönyvét átteszi. — Az átirat tudomásul vétetik.

Alispáni előterjesztés a községi felelőségi intézmény megszüntetése és annak helyébe a községi rendőrség szervezése iránt. — Tervbe volt véve, hogy a felelőségi intézmény megtagyatik mindaddig, a míg a megyei rendőrség intézménye meg nem valósul, azonban a miniszterium haladéktalanul kívánja a községi rendőrség behozatalát. Eddig 8 község nem alkotott ez iránt szabályrendeletet, de a szolgabíráknak megtagyattott, hogy e községekkel is készítsék azt azonnal el s terjesztessék be jóváhagyás végett. A kögyűlés éljenzéssel tudomásul veszi.

Alispáni jelentés az Adamovits-féle megürült ösztöndíj állás tekintetében tett intézkedéseiről. — Peplovszky László bajai polg. iskolai III. oszt. tanuló jelöltetett ki.

Alispáni előterjesztés a martonosi és ó-kánizsai vasúti marha-rakodóhoz kirendelt szakértők iránt. — Az alispán által történt kirendelés jóváhagyólag tudomásul vétetik.

Czifrusz Ferenc kir. tanácsos tanfelügyelő átteszi özv. Pav Józsefné szül. Mészáros Anna sztanisicsi tanítóné nyugdíjazására vonatkozó iratokat. — A község terhére 30 frtban állapították meg.

Alispáni jelentés a Zenta városában türesedésben levő s netalan megürülő tisztí állásoknak mindenkor betölthetése érdekében kirendelő helyettes elnök iránt. — Zenta város tanácsába a választásokhoz állandó helyettes elnökül Schlagger Gyula tisztí főügyész jelöltetett ki.

A vármegyei házipénztári, utépítési és közmunka, betegápolási, székélezési, tisztí, segéd-, kezelő- és szolgazemélyzeti, község és körjegyzői nyugdíj, építkezési-, árva és szeretetházi-alap, laktanya alap, ipar-alap, lötenyészési-alap és közigazgatási leté-alap számadásai. — Ezek többszörösítettvén, kiadattak a biz. tagoknak, de eddigelé semminemű észrevétel nem tétetett azokra s most a közgyűlés is jóváhagyta.

Az ujverbázi honvéd-szobor alapról 1890. évre összeállított számadásoknak a bemutatása. — Szintén jóváhagyott.

Schlagger Gyula vármegyei főügyész és Vissy József főszolgabíró véleményes jelentése a Bácsujfalu községi legelő és ennek hátralékos haszonbére tárgyában.

Thomasius az állam hatáskörét a jog birodalmára szorítja, minthogy ez az egyetlenegy tér, mely megszervezi a kényszer. Wolff Keresztély — Leibnitz nézeteinek feldolgozója — az államot a családok szerződéséből származtatja. Szerinte célja: az általános boldogság. Locke meg a jogbiztonságra szorítja a célt. Montesquieu szerint: a közjó előmozdítása. Rousseau elmélete teljességgel csak ábránd. Vico Iván, a nagy olasz tudós, az isteni gondviselésből indul ki s e tekintetben Leibnitzével rokon a felfogása. Kant azt mondja, hogy az állam: emberek tömegének jogtörvények alatt való egyesülése Fichte az államot kényszerintézeté teszi s elnyomja az egyéni szabadságot. Schellingnek meghatározása körülbelül ez: az állam a szabadság külső szervezete, melyben a szabadság és szükségesség összlhangra jut, ugyanarra, hogy ami csak az államban szükségképp történik, egyuttal szabadon történik és fordítva. Hegel fölfogása a klasszikus göröggel egyez meg: az állam önmagától létezik; tudományosan szólva: abszolút öncél, amit — közbenvetölve és szegyenkezéssel legyen mondva — az én eszem be nem vesz. Stahl megint az isteni intézkedést vonja bele okoskodásába s elveti a szerződési elméletet és Kantnak ugynevezett észparancsát.

Herbartnál szeretnék egy kiesit megállapodni. Nem mintha én akarnám őt felédeszni, mert ezzel meglehetősen meg találtam volna kézni; noha nálunk egyáltalán nem honosult meg a rendszere, a Wolff, Kant, Krause és Hegel rendszerei mellett. Odakiut hazájában is szemlél láthatólag eléje vágott a Hegelé, ámbár utóbbi időben tért hódít.

Herbart a való észlelet talaján marad (ami nem magyarázandó félre, mivel a társadalmi tudományok mezéjén az experimentálásnak helye nincs) és semmi közbe sincs a Fichte idealizmusához.

Józan, átlátszó, tapasztalati. Az állam — az ő meghatározása szerint — rendszere a körén belül létező társadalmaknak, melyeknek célját kell előmozdítania. Találtak hibát e rendszerben eleget; például, hogy önkényesen állapítja meg az őt erkölcsi alapjeszméjét, hogy a jogeszméje „tűres fogalom“

stb. Tanítja ellenben a következőt: a nemzetnek kötelessége politikai ösmeretekre tenni szert a végből, hogy a közvéleménynek sulya legyen; szabad legyen a szó és az irás, mint föltétlen kívánalma a nemzet tanítóinak és írónak. Néperkölesök, népnevelés, nyilvánosság — ezek az állam oszlopai.

Szemben a Herbart világs gondolatmenetével, nem tudok ellentállni a kisértésnek, hogy Krause Keresztély egy kezem ügyére került — noha ide nem vágó — gondolatát le ne jegyezzem. A világról szól: „Die Welt ist inunter Gott, als dem einen, selben, ganzen Wesen, aber auserunter Gott, als dem Urwesen.“ Mendelssohn nem röstelte, hogy Spinozát mindenütt meg nem érti; minekünk sincs tehát okunk pirulni, hogy Krause kifog rajtuk. Ezek a németek!

Krause egyebiránt a republikát tartja a legköteletesebb államformának. Frenndenburg, Aristoteles kitűnő magyarázója, az államot a népelet befejezésének mondja. De Maistre szerint az állam az isteni akarat eredménye. Az angol Beatham azt tanítja, hogy az olyan állam van a legjobb alapokra fektetve, melyben a legtöbb ember boldog. A kommunisták és szocialisták felfogása sokkal ismertebb, semhogy arra ki kellene terjeszkednem.

Látnivaló mindezekből, hogy az állam lényéről s feladatáról való elmélet a korszellemhez képest módosul; valaminthogy semminő emberi intézmény örökös nem lehet. Lám Aristoteles a rabszolgaságot természetes állapotnak tekintti s noha ez nagy polyhistor az emberi tudás nem egy birodalmában a legelső hódító gyanánt van elismervé, (nem is utalok másra, csak arra, hogy Lessing „Hamburgische Dramaturgie“-jében rá mint mesterére hivatkozik lépten-nyomon), ma már ezt a felfogását bajosan tudná velünk elfogadtatni. Szent István státusbölcsességét se jut eszünkbe elvitatni s még sem hisszük el neki, hogy a soknyelvű nemzet az erős.

De — hogy visszatérjek a tárghyhoz — végső elemzésben: az állam a keret, tartalma a társadalom. S mivel a társadalom „azon embereknek köre, a kiket valamely állandó, felismert életérdek kapcsol össze“, érthető ebből, hogy az államban nem csak egyetlenegy társada-

lom foglal helyet. Az, melynek érdeke a legáltalánosabb, annak kellene az uralkodó, az államalkotó társadalomnak lenni. De hát a közmondás szerint „aki bírja, marje“ és bizony a politikában nem áll a másik, trivialis mondas: „Sok lud...“ Tessék csak meggondolni, hogy Görögországban mennyivel több volt a rabszolgá a szabadnál; a régi Rómában mennyivel több a nem polgár — a polgárnál; Egyiptomban s a zsidóknál a papok kasztja — amely dominált — milyen aránytalan kisebbségben volt a többiekhez. Az élelmesebb, az marad felül.

Ami most már a hova-hamarabb szőnyegre kerülő kérdést, a közigazgatás államosságát s ezzel egyetemben a központosítást illeti: a doktrína ennek is, az önkormányzatnak is tudja hasznos és tudja káros oldalát. Sok szőszaporítás helyett két idevágó idézetet jegyezek csupán fel. Az egyik az önkormányzat ellen ezt hozza fel: „what is every bodies business, is nobodys business,“ (ami édes mindnyájunkra van bízva, azt senki se végzi el,) a másik az önkormányzatot magasztalva, az angol kormányról mondja: „a government by, for and in concurrence with the people“ (a néppel, a népért és a nép közremunkálásával eszközölt kormányzás.) Az önkormányzat tudvalevőképpen olyatén alakja az igazgatásnak, amelylyel a polgárok hely és érdeke által megszabott körben részint saját ügyeiket, részint az állam igazgatásával kapcsolatosakat a maguk erejéből és rendszerint ingyenesen működő, mindenestre pedig nem az állam által fizetett közegeik által látják el; még az államigazgatási rendszerben az ügyvitel egyforma elvek szerint és a kormánytól függő állami közegek által történik.

Már most az én együgyű jobbágyeszem így okoskodik: ha én választom — bárha közvetve — a kormányzat s nekem van módom őt esztendőnkint új embereket tiltetni a rud mellé, hát akkor micsoda tulságos nagy veszedelem van abban, ha nem én magam, hanem az én megbízásomból a kormányom jelöli ki a helyi igazgatás közegeit?

Az összeség érdekében lelkiismeretesen az az ember fog működni, aki vagy érzi a szolidaritását, vagy akit rá kényszerítenek köölt utlevéllel.

Melléklet a „Bácska“ 21-ik számához.

Jelenleg egyezkedés van folyamatban s az ez ügyben való községi végleges határozat szorgalmaztatik.

Zenta város tanácsának jelentése, melylyel az ottani iparostület kebelében alakítandó békéltető bizottság alapszabályait jóváhagyás kieszikölése végett betérjesztik. — Jóváhagyás végett a kereskedelmi miniszteriumhoz terjesztetik föl.

Eberling János és társai kolluthi, továbbá Szende Lorinc krusevlyai lakosok felebbezése a Kolluthon 1890. évi december hó 28 án megejtett községjegyzői választás megsemmisítése iránt. — A felebbezés elutasitattik, mert a választás megsemmisítésére jogos alapul nem szolgál az a tény, hogy csak egy folyamodó kandidáltatott. Nem adatik hely ana kérelemnek sem, mely Poppovits Dusan fozszolgabiró, akkoron választási elnök ellenében a feyelmi eljárás megindítását kéri.

Kiszás község képviselő testületének a községi szemelyzet fizetése — és napidijairól szóló szabályrendelet 2. és 3. §-ának módosítása tárgyában hozott s jóváhagyás végett betérjesztett 9891. számú határozata s ezen határozat ellen a községi jegyző részéről beadott ellenvelemény. — A szabályrendelet jóváhagyatik s az ellenvelemény nem vétetik figyelembe.

Bács községének a kir. járásbírósg székhelyének Hódsághról Bácsba leendő áthelyezése érdekében hozott feltételes határozata. — A közigyülés a határozatot időelőttinek tartja; egyébként Bács községének anyagi viszonyai sem engedik meg az áthelyezést.

Az újvidéki járás községeinek kérvénye a tüzen-dészet szabályrendelet néhány §-ának módosítása iránt. — A szabályrendelet módosittatik olykép, hogy az eddigi 40 méternyi tűztávolság leszállittatik 30-ra. Tehát ezután oly udvarra is behordható a takarmány és fűtőanyag nagyobb mennyiségben, ahol nincs meg az előirt 40 méter távolság. Az oly udvarokra pedig, a melyekben ezt a távolságot lehetséges betartani, csak 2 kocsi takarmányt és 2 kocsi tüzelő anyagot szabad behordani, összesen tehát négy kocsi ily könnyen égő anyagot. A gabona-behordási tilalom fentartatik, de mert a szegényebb embereknek pl. részesekeknek nem áll módjukban künn csépelni esekelyi terméstüket, a községek utasittatni fognak, hogy jelöljenek ki egy helyet, a hol ezeknek a gabonájuk könnyű szerrel — és pedig minden díj nélkül — kiesepeltesik. A közigyülés tudomásul veszi.

Petrovzsellő község képviselő-testületének határozata a község tulajdonát képező regale-kötvény értékesítése tárgyában. — A kötvényeket nem lévén szabad elidegeníteni, a határozatot föloldja a közigyülés.

Bezdán község képviselő-testületének ugyanily tárgyban hozott határozata szintén feloldatik.

Kupaszina község ugyanily tárgyban határozata szintén. Brestovác község képviselő testületének a szegény-alapból nyújtandó kölcsönök kamatlábanak leszállítása tárgyában. — A kamatnak 6%-ra való leszállítása jóváhagyatik.

Zenta város képviselő testületének az u. n. maradványföld tárgyában hozott határozata, és Kozics István ez elleni felebbezése. — A felebbezés elutasitattik s a határozat jóváhagyatik.

Moholy község pótszabályrendelete a községi alkalmazottak fizetéséről. — Visszaadatik újabb kidolgozás végett.

O Beese községének a marhalevek kezelése és kiállításáról alkotott szabályrendelete jóváhagyatott.

O Beese községének a vagatási biztos díjazásáról alkotott szabályrendelete szintén jóváhagyatott.

Singer Jakab ó-kanizsai tanító felebbezése a község képviselőtestületének a „korpótlékban“ való részese-tet megtagadó határozata ellen. — A felebbezésnek hely adatván, megadandó a 2-ik korpótlék.

Kovács János és társai felebbezése Petrovzsellő község képviselőtestületének a vásárbérlő részére elengedendő hērősszeg tárgyában hozott határozata ellen. — A határozat a felebbezés kérelméhez képest föloldatott.

Gyiszalov Bozsidar felebbezése a Turia községben megejtett adópénztárnok választás ellen. — A választást jóváhagyja s a felebbezést elutasítja a közigyülés.

Ódorobnya György és társai mélykúti lakosok felebbezése a megejtett községi bíróválasztás ellen. — A

felebbezés egyetlen indoka, hogy a fozszolgabiró nem jelölt ki 3 egyént, nem bizonyult valónak, mert a kijelölés megtörtént, de egy visszalépett a választás alatt. Ennélfogva a felebbezésnek hely adható nem volt.

Milutinov Lázár és társai, ugy Nikolits János és társai déronyai lakosok felebbezése a megejtett községi bíróválasztás ellen. — A felebbezés kifogásolja, hogy olyanok is résztvettek a szavazásban, akiknek erre joguk nem volt, meg hogy nem 3 szerb, hanem 2 szerb és egy német jelöltetett. A választás közfelkiáltással történt, tehát az első indok elesik, s aztán mert tényleg szerb választatott meg, a másik sem vehető figyelembe. A felebbezés elutasitott.

Reep Mátyás felebbezése Kolluth község képviselő-testületének a halásziati bērősszeg elengedését megtagadó határozata ellen. — Elutasitattott.

Déronya község képviselőtestületének egy ideiglenes végrehajtó alkalmazása iránt hozott határozata. — 2 hónapra ideiglenesen jóváhagyatik.

Báthmonostor, Béreg, Dautova, F.-Szt-Iván, Gara, Szántova, Jankovác, Tatalháza, Gákova, Kolluth, Nemes-Militics, Ó Szivac, Uj-Szivac, Apatin, Brestovác, Kupaszina, Monostorszegh, Ó Sztapár, Prigl-Szt-Iván, Szónta, Bács, Bácsujfalu, Déronya, Filipova, Hódságh, Karavukova, Lality, Parabuty, Pivnica, Bajsa, Csantavér, Kis-Hegyes, Ó-Morovica, Paesér, Sándor, Szeghegy, Topolya, Csorvenka, Keresztur, Kis-Kér, Kucura, Kula, Ó-Verbász, Tercsna, Uj Verbász, Veprovác, Bulkesz, Cséb, Járek, Német Palánka, Obrovác, Gajdobra, Ó Palánka, Paraga, Plávna, Szilbás, Uj Palánka, Begecs, Deszpot Szt-Iván, Kulpin, Ó-Kér, Ó-Soóvé, Piros, Temerin, Uj-Soóvé, Uj-Futtak, Turia, Csurogh, Gyurgyevó, Goszpodince, Zsablya, Krusevlyá, Ó Beese, Petrovzsellő, Szenttamás, Tiszaföldvár, Vajszka, Bogyán, Rém, Bezdán és Kunbaja községeknak a községi rendőrség szervezéséről alkotott szabályrendeletei. — Bezdán és Rém községeké kivételével jóváhagyattak.

Hoog József kolluthi lakos volt községi pénztárnok felebbezése, melyben a 28933/1890. számú alispáni határozat megváltoztatásáról az 1870. évi titkos pénztár kezeléséből eredő marasztalási összegnek megfizetése alól magát felmenteni kéri. — Elutasitattott.

Sijaeski Szilárd és társai ó-futtaki lakosok felebbezése, melynél fogva Ó-Futtak község képviselőtestülete által 46/1890. szám alatt hozott határozat megváltoztatásával a jelenlegi jegyző számára a failletmény megadatni és azt a községi szabályrendeletbe felvétetni kéri. — Elutasitattott.

Lantos István Zenta város levéltárnokának felebbezése, melyben a 151/eln. számú végzés megváltoztatásával levéltárnoki állásával járó fizetését az 1890. év október havára kiutalványozni s az 1889. év október havára felvett fizetés részletnek visszatérítése alól magát felmenteni kéri. — Elutasitattott.

Rács Szabó János felebbezése, melyben a 8999/1890. számú tanácsi határozat megváltoztatásával a jogtalan legeltetés miatt 7941/1890. számú határozattal reá kirótt 96 frt bírság megfizetése alól magát felmenteni kéri. — Elutasitattott.

Vissy Károly ó-beesei lakos vasuti engedélyesnek kérvénye az ó-beese-újvidéki vonal kiépítésére adandó segély iránt. — Kérvényét időközben visszavonta maga a kérvényező.

Barthal István ó-kanizsai és Neuberger Miksa apatini állatorvosoknak kérvénye oklevelliknek meghirdetése iránt. — Megtörténik.

Kovil-Szent-Iván községnek Gligits Mladen részére eladandó házhely iránt hozott határozata. — Jóváhagyatott.

Felső-Kovil községnek Szubatin Márk részére eladandó házhely iránt hozott határozata. — Jóváhagyatott.

Felső-Kovil községnek Kolarov Pánta részére eladandó házhely iránt hozott határozata. — Jóváhagyatott.

Felső-Kovil községnek Jovanov Tóma részére eladandó házhely iránt hozott határozata. — Jóváhagyatott.

Felső-Kovil községnek Brzics Lázár részére eladandó házhely iránt hozott határozata. — Elutasitattott.

Lality községének az előfogatosokkal kötött szerződése. — Jóváhagyatott.

Egy magyar mágnás, aki a földézetten ezer forintos tételekkel kártyázott, nem is állhatta megjegyzés nélkül:

— Tudják meg uraim, hogy ez a munka hazám egyik irójától való. Vabanque!

— Annál szebb, felelt valaki a csoportból, mert a fordítás még le is von mindig valamit az eredeti szépségekből.

A matrőzok jelentették a kapitánynak, hogy a második osztályú utasok között a szegény sápadt ember meghalt.

A fölolvadás, kártya, dominó, minden multság félbeszakadt.

— Egy halott a hajón! Temetés a tengeren! Borzalmas multság, de mindennél érdekesebb.

Mindnyáján lefutottak, hogy a halottat megnézzék.

Érdekes arcu fiatal ember volt ez. Előbb nem vette észre a hajón senki. Az igaz, hogy ő sem igyekezett azon, hogy észrevegyék. Mióta a hajó elindult, folyton egy helyen ült és a tenger távolába mélyesztette tekintetét. Mit nézett a tenger messze távolában? Talán azt, hogy összeolvad az éggel s a káprázat úgy mutatja, mintha a hajó odaérve, átuszhatna az égen kék birodalmába.

Most már nem néz semmit. Lehunyt szemekkel, mozdulatlanul fekszik a hajódeszkán. Összeszorított ajkai köré keserű mosolyt fagyasztott a halál.

Mellette szétszört papírok hevertek.

Az orvos feléje hajolva tanulmányozta a halál ok jeleit.

Az odaesődült utazók között meglepetten kiáltott föl a magyar mágnás:

— Fichtre! Ez az a kitünő író, akitől az előbb fölolvastak.

Az angol orvos fölemelte a fejét s a tudós hideg nyugalmával szólt:

— Éhen halt meg.

Gárdonyi Géza.

Zenta városánál behajthatlanná vált 70 frt közmunka-váltásdíj leírása. — Leiratik.

Tiszaföldvár községének behajthatlanná vált 59 frt 10 krnak leírása. — Leiratik.

Ó Futtak községének behajthatlanná vált 565 frtnak leírása. — Leiratik.

Ó Morovica községének behajthatlanná vált 387 frt 76 kr különféle követelések leírása. — Leiratik.

Karavukova községben behajthatlanná vált 1026 frt 52 kr községi különféle követelések leírása. — Leiratik.

Ó Futtak községben behajthatlanná vált 1610 frt 35 kr községi különféle követelések leírása. — Leiratik.

Dr. Weisz Dávid orvostudori oklevelének meghirdetése. — Megtörténik.

Dr. Práger Ignác orvostudori oklevelének meghirdetése. — Szintén megtörténik.

Gardinovce, Zenta város 1885., Gardinovce, Goszpodince, Katymár 1886., Csataalja, Gardinovce, Goszpodince, Katymár, Kiszács, Matheovits, Szilbás, Zenta város 1887., Bikity, Csataalja, Csorvenka, Gardinovce, Goszpodince, Kiszács, Matheovits, Ó-Futtak, Ó-Soóvé, Plávna, Pivnica, Rém, Tiszaföldvár 1888., Csávoly, Csantavér, Ns.-Militics, Hódságh, Kolluth, Kucura, Obrovác, Plávna, Uj-Szivac, Szeghegy, Temerin, Titel, Turia 1889. évi közpénztári számadásai, Titel 1889. évi csajkás réti, Veprovác 1889. évi közpénztári számadásai, Zenta város 1876. évi legelő pénztári, Zenta város 1889. évi gimnáziumi alapítványi, N.-Palánka 1887. évi kórházi, Ns.-Militics 1877. évi fogyasztási, Bezdán 1889. évi községi iskola alap, F.-Szt-Iván 1888—89. évi magtári, Szeghegy 1889. évi úrbéri alap számadásai, Temerin 1889., Bács 1891., Veprovác 1891., Gardinovce 1885., Rém 1891. évi pótköltségvetési. — Az állandó választmány jóváhagyását tudomásul veszi a közigyülés.

Bikity községében behajthatlanná vált közmunka-váltásdíjak leírása. — Leiratik.

Zsablya, 1888. évi pót-, Martonos 1890. évi pót-, Bácsujfalu és Báthmonostor községeknak 1891. évi költségvetései. Borsód 1883., Borsód 1884., Gákova 1885., Piros 1887., Piros 1888., Rigyica 1887., Rigyica 1888., Katymár 1888., Uj Futtak 1889., Sándor 1889., Uj-Palánka 1887., Zenta 1876. évi városgazdái, Filipova 1889., F.-Szt-Iván 1888—1889. bírság és hajtópénz, Kovil-Szt-Iván 1888—1889., Borsód 1887., Béreg 1889., Bezdán 1888-iki iskolapénz, Petrovác 1879-iki örök és előfogatosok, Csorvenka 1889., Bácsujfalu 1884., Doroszló 1887. és Doroszló 1888. évi közpénztári számadásainak bemutatása. — Az állandó választmány megvizsgálván s jóváhagyván, a közigyülés is jóváhagyja.

Filipova 1888. és 1889. évi árvapénztári számadásai. — Az 1888. évre szőlőlag 70 frt 82 krban elmarasztaltatik a közigyám s a felmentvény az 1889-ik évre sem adatik meg mindaddig, míg ez összeget meg nem téríti.

A vármegye közigazgatási bizottságának átirata az 1890. évről II. feléről szóló jelentés iránt. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak átirata az ülésről elmaradtak iránt. — Tudomásul vétetik.

A vármegyei nyugdíj-kezelő bizottság bemutatja özv. Galamb Mihályné nyugdíjazására vonatkozó határozatot. — Jóváhagyatott.

Kir. tanfelügyelőségnek átirata Kuglies János adaitanító nyugeijazása iránt. — A község terhére 615 frtban állapittatott meg a nyugdíj.

Kir. tanfelügyelőség átirata Réffy Mihály adaitanító nyugdíjaztatása iránt. — A község terhére 595 frtban állapittatott meg.

Vármegyei tisztviselők, segéd- és kezelőszemelyzet által előlegképen vett tűzifa számadásai, az állategészségügyi alap számadása, a bírói foglalás folytán visszatartott tiszti fizetések, a tiszti fizetésekből levont állami adók. — Megvizsgáltattak.

Az apatini ideiglenes part erődítési munkálatok, és az erdőkezelési alapról szerkesztett 1890. évi számadások bemutatattván, jóváhagyattak.

Felső-Kovil képviselőtestületének határozata a község tulajdonát képező regale-kötvénynek értékesítése iránt. — A határozat feloldatott.

Ó- és Uj-Soóvé községek képviselőtestületeinek határozata a község tulajdonát képező regale-kötvénynek értékesítése iránt. — Feloldatott.

Deszpot-Szt-Iván község képviselőtestületének határozata a község tulajdonát képező regale-kötvénynek értékesítése iránt. — Feloldatott.

Gajdobra község képviselőtestületének határozata a község tulajdonát képező regale-kötvénynek értékesítése iránt. — Feloldatott.

Matheovics község képviselőtestületének határozata a Piukovits család által átengedett italmérsi kártalanítási összeg elfogadása és ez ellen Piukovits József és társai által benyújtott felebbezés. — A felebbezés elutasitattott.

Szabadka város törvényhatósága átirata a martonosi és szabadkai határvonalnak rendezése iránt kiküldendő bizottság tárgyában. — Háromtagu bizottság küldetik ki, melynek elnöke a tiszti főigyezs lesz.

Déronya község képviselőtestületének határozata az új teleklönyvi betétek részlet lajstroma és tárgymutatójának beszerzése iránt megszavazott 300 frtnyi költség tárgyában. — Helybenhagyatott.

Petrovzsellő községének határozata Zombory László újvidéki ügyvédnek a legelőfelszítási ügyből kifolyólag megszavazott 700 frtnyi munkadíj tárgyában. — Helybenhagyatott.

Ada községének határozata a vasut építésére felhasznált földterületek kisajátítási szerződésének jóváhagyása iránt. — Jóváhagyatott.

Dr. Nagy Kálmán titeli fozszolgabiró kérvénye 2 havi szabadságidő engedélyezéséért. — Megadatott.

Radicsevits Béla vármegyei írnök kérvénye egy évi szabadságidő megadása iránt. — Megadatik, de nyugdíjletménye általa ez évre is befizetendő.

Kolozsvár Sándor újvidéki fozszolgabiró ellen fenforgó fegyelmi ügyben hozott határozat. — Tudomásul vétetik.

Tisza-Földvár községének a három évre haszonbérbe kivett fogyasztási adó ellenőrizhetése tekintetéből egy ellenőri állásnak rendszeresítése tárgyában hozott határozata s ezen állásnak választás utáni betöltése és ezen választás ellen Winkler József részéről beadott felebbe-

Nos, az összerdek felfogásához nagyfoku értelmességre van szükség. Ahol ez az értelmesség meg van annyi emberben, hogy elég tekintélyes az értelmesség: ott az önkormányzat gépezete jól fog működni. De csak ott. Mert ahol az nincs meg, ott a polgári és politikai szabadságnak minden ugynevezett biztositéka üres forma, írott malaszt, önámítás. A vak — a népies mondás drasztikus szemléltetése szerint — tapogatni akárhogy próbálja a bajnalt: látni nem látja. S aki siket, annak a számára Beethoven nem irt egyetlenegy taktust sem.

Mi pedig — ne ámítsuk magunkat! ettől az állapottól messze vagyunk. Sokat énekelhetne erről olyan ember, aki — mint e sorok írója — nagy időt töltött a vidéken. De mindannak a bizonyítása már bele vágna a napi politikába és „ein politisch Lied, garstig Lied,“ ha meg olyan próza is.

Régi igazság, hogy a kormány feladata oda törekedni, azon soha el nem érhető utopisztikus cél felé, hogy magát fölőselegessé tegye. S ehhez képest az államigazgatásnak — tekintettel az önkormányzat számos igen tenyes oldalára — csakugyan arra kell irányoznia működését, szorgos figyelembevételével annak, amit — miképp föntebb láttak — Herbart követel, hogy idővel nélkülözhetővé legyen.

De amíg az előföltételek nincsenek meg, addig — addig többet ért a gyermek kezében a kés, mint hasznal.

Révész Ernő.

HALOTT A HAJÓN.

A hajó a tenger messze sikkján járt. Az utazók a hajó földézetén voltak és az utazás egyhangúságát különféle multságokkal igyekeztek elűzni. Egy nagyobb csoport közepén valaki fölolvastatott.

A hallgatók arcán fölmagasztosult érzelmek tiközödtek, lelküket magával ragadta a költemény szeleme.

zés. — Megsemmisítetik a határozat, mert az új állásra nincs szükség.

Prgl. Szt. Iván községében megejtett községi szülészeti választás ellen Bohner Katalin férj. Gurka Józsefné részéről beadott felebvezés. — Elutasított.

Gödér Horváth Aranka adai szülészeti oklevelének meghirdetése. — Megtörténik.

Karavukova község képviselő-testületének határozata egy tanterem felállítására. — A terv megvizsgálva elrendeltek az építés.

Hódságh község képviselő-testületének határozata az ottani jegyzői lak felépítése iránt. — Jövahagyott.

Karavukova község képviselő-testületének határozata az ottani jegyző fizetésének felemelése iránt. — 750 forintban állapítják meg.

O Kér község képviselő-testületének határozata az árvtár nyilvánosítása iránt. — Jövahagyott.

Ada község képviselő-testületének határozata a legelő adójutalék fokonyvának megfektetésére szükséges 200 forint megfizetése iránt. — A községjegyzői hivatal teendője lévén, az összeg nem engedélyeztetik.

Petrovzsellő község képviselő-testületének határozata a nagyvendéglő építésénél működött bizottság napidíjainak megállapítása és az ellen Ekkert Gyula részéről beadott felebvezés. — A felebvezés elutasított.

Baracska község képviselő-testületének határozata egy harang beszerzése iránt. — Jövahagyott.

Madaras község képviselő-testületének határozata az orvosi fizetés megtagadása iránt és ez ellen dr. Neubach Lipót részéről beadott felebvezés. — A felebvezés elutasított.

Bezdan község képviselő-testületének határozata Tatay András fuvaros részére megszavazott jutalom iránt és ez ellen Hegyessy Ferenc részéről beadott felebvezés tárgyában. — 50 forint jutalom megadatik, a felebvezésnek hely nem adható.

Bajmok község képviselő-testületének határozata az izraelita iskolának a községi pénztárból való nagyobb segélyezésének megtagadása és ez ellen az ottani izraelita hitközség részéről beadott felebvezés iránt. — A felebvezés elutasított.

Szekulits Gyóka és társai tiszaföldvári lakosoknak felebvezése az 1890. december 29-én megejtett általános tisztújítás megsemmisítése iránt. — Elutasított a felebvezés, mert egyetlen indoka: hogy a kért névszerinti szavazás nem rendeltetett el, tekintetbe nem vehető, mert a kérvényt maguk a kérelmezők visszavették azonnal.

Kávai Ferenc ó kanizsai lakos felebvezése a múlt évi december 13-án megejtett általános tisztújítás megsemmisítése iránt. — A választás megsemmisített.

Hadnagyev Radó ó becei lakos felebvezése a f. évi január 29-én megejtett általános tisztújítás alkalmával községi esküdtékké megválasztott Hadnagyev Pájo és Sztakits Jása választásának megsemmisítése iránt. — Az esküdték ellen felhozottak megcáfoltattak s így a felebvezés elutasítandó volt.

Sándor községének határozata a régi felelős örök felvételére és ez ellen Pillity Pál és társai részéről beadott felebvezés iránt. — Minthogy a felelős örök csak ideiglenesen alkalmazhatók, a felebvezésnek hely nem adható.

Mikosevits Antal és társai felebvezése Moholy község képviselő-testületének a költségvetést tárgyaló és az ellátások fizetését lezállítani célzó határozata ellen. — A felebvezés elutasított.

A moholyi izraelita hitközség és iskolaszék felebvezése Moholy községének az izr. hitközségi járulékokat lezállítani célzó határozata ellen. — Elutasított.

Ada községének határozata néhai Jablonszky József volt ottani jegyző tartozásának kiegyenlítése iránt. — Jövahagyott.

Ó-Futtak községének határozata a végrehajtó fizetésének lezállítása és az irnoki fizetés felemelése iránt. — A végrehajtó fizetése 460 frtról 400-ra szállítatik le s az irnoki fölemeltetik 300 frtról 360 frtra.

Ns-Militics községének határozata az ottani község-házának felépítése iránt. — Utasítják a község, hogy 60 nap alatt újabb határozatot hozzon.

Kulpin községének határozata az ottani község-ház felépítése iránt. — Szintén utasítják a község a határozat betérjesztése iránt.

Ns-Militics községének határozata a községi pénztárnok fizetésének lezállítása iránt. — A 150 frtra való lezállítás tudomásul vétetik.

Uj-Verbász községének határozata a tűzvéz és lopás által károsult községi lakosoknak segélyezése iránt. — Tűzvéz ellen a lakosság biztosíthatja magát intézkedéssel, a meglapottak segélyezése meg visszalelésekre ad okot. Ez okoknál fogva a határozat nem hagyatik jóvá.

Titel községének határozata kataszteri nyilvántartói állás rendszeresítése iránt. — Nem hagyatik jóvá, mert a községjegyzői személyzet is elvégezheti a munkát.

Obrovac községének határozata a kincstár tulajdonát képező nagykoosma és mészárszék épületnek iskolai célokra leendő megvétele és e tekintetben kötött szerződés záradékolása iránt. — A megvétel 2987 forint mellett jövahagyott.

Tatalháza községének határozata tagosítási költségek fedezésére felveendő 3000 frtos kölcsön iránt. — A határozat feloldatik.

Mélykut községének határozata a jegyzői lak újja építése iránt. — Jövahagyott.

Titel községének határozata az ottani szülészeti fizetés felemelése iránt. — A 150 frtról 180 forintra történő fölemelés jövahagyott.

Kolluth községének határozata az 1887. évi számadásból felmerült költségeknek igazolása tárgyában. — Jövahagyott.

Vilova községének határozata a jegyzői lak vétel iránt. — Jövahagyott.

Ó Kanizsa községének határozata az iskolai gondnoki állás betöltése iránt. — Az állás rendszeresítése jövahagyatik.

Apatin községének határozata a felsőbb leányiskolának polgári leányiskolává történendő átalakítása és ez ellen dr. Kék Lajos részéről beadott felebvezés iránt. — A határozat a felebvezés értelmében feloldatik.

Vezilits Milutin és társai szent-tamási lakosok felebvezése az általános tisztújítás alkalmával megtartott pénztárnoki választás ellen. — A felebvezés elutasításával a választás megerősítettik.

Ó-Palánka községének határozata 10,000 frtos kölcsön felvétele iránt. — A kölcsön felvétele megengedtetik.

Gajdobra községének határozata 1887. és 1888. évi számadásoknál tett észrevételeknek igazolása iránt. — Az 1887. évi számadások helybenhagyatnak még az 1888. évek nem.

Novoszellő községének határozata 1887—1888. évi közpénztári számadásokra tett észrevételek igazolása iránt. — Az 1887. évi számadások itt is jövahagyatnak, de az 1888. évek nem.

Prgl. Szt. Iván községének határozata a kincstár tulajdonát képező nagyvendéglő megvétele iránt. — Jövahagyott.

Sztanisits községének határozata a kataszteri birtokivételnek beszerzése iránt. — Jövahagyatik azzal, hogy a díjak részletekben legyenek lefizetve.

Bezdan községének határozata a községi segély-jegyzők fizetése és a pénztárnok jutalmazása iránt. — Az I. segélyjegyző 600 frt, a II. 500 frt és a pénztárnok 100 frt fizetésben részesítettik.

Deszpot Szt. Iván községének határozata a pénztárnokok fizetésének felemelése iránt. — A 25 és 30 frtos fizetések 50—50 frtra emeltek föl.

Ns-Militics községének határozata az ottani orvosnak negyedikben leendő részesítése és az orvosi fizetés megállapítása iránt. — A mostani orvos teljes fizetésnyi nyugdíjat kap, az orvosi állás fizetése 400 forintban állapítatik meg.

N-Palánka községének határozata egy II. irnoki állás rendszeresítése iránt. — A rendszeresítés jövahagyott.

Vilova községének határozata a jegyző javadalmazásának felemelése iránt. — 15 hold föld hasznélvezése engedélyeztetett.

Cséb községének határozata az ottani jegyző által felvett 120 frt fizetéstől iránt. — Jövahagyott.

Ada községének határozata Aradszki Ulászló segély-jegyző jutalmazása iránt. — Jövahagyott.

Katymár községének határozata egy község-házul szolgáló házának megvétele iránt. — Jövahagyott.

Tiszaföldvár községének határozata az ottani örbiztossal 1891. évre kötött szerződés jövahagyása iránt. — A szerződés a községi rendőri intézmény behozataláig marad érvényben.

O-Becse községének határozata a közbiztonsági szolgálatnak mikénti ellátása iránt. — A községi rendőrség szabályrendelete értelmében teljesítendő a közbiztonsági szolgálat.

Zenta város határozata a gimnáziumi épület földszinti helyiségei bérebeadása iránt. — Megengedtetik, de csak oly alkalmazásra, hogy az előadások ne zavartassanak.

Bácsujfalva, Doroszló, O Kér, Bács, Kernyaja, Parabuty, Rácimilitics, N-Militics, Féronya, Ó-Morovica, Karavukova, Lality, Kolluth, Filipova, Szeghegy, Obrovac, Béregli, Vajszka, Bogyan és Pivnica községeknek a felelős örökkel 1891. évre kötött szerződések jövahagyása. — A szerződés a községi rendőrség behozataláig tartatik érvényben.

Bács, Keresztur, Kolluth, Torzsa, Pivnica és N-Palánka községeknek az előfogatásokkal kötött szerződések jövahagyása. — Jövahagyatik.

A skontroból egy két kevésbé jelentékeny ügy vétetet elő, mint pl. a községi számadásokból fölmerült egyes marasztalások, a mely elmarasztalási összegek behajtását meghagyták; itt hallottuk a megye tulajdonát képező zombori laktanyaépítletek bérebeadásáról szóló alispáni jelentést is, mely szerint a város havi 63 forint bért fizet az új laktanya fölépítéséig.

Főispán a közgyűlést 12 órakor bezárta.

A jegyzőkönnyv hitelesítésére ma (péntek) tizetett ki s a hitelesítéssel megbizattak: Czirfusz Ferenc, Dobák Béla, dr. Molnár István Lajos és Kulcsits Ágoston bizottsági tagok.

Helyi és megyei hírek.

Kinevezés. Főispán ur öméltsága az e hó 10-iki közgyűlés alkalmával Hipp Dezső, közig. joggyakornokot, tiszteletbeli szolgabíróvá nevezte ki.

Ügyvédi iroda. Dr. Kollár Viktor ügyvédi gyakorlatát városunkban megkezdette.

Meghívás. A zombori jótékony magyar nőegylet folyó évi március hó 22-én d. u. 3 órakor, a város-háza kistermében rendes közgyűlést tart, melyre az egylet tagjai tisztelettel meghívattak. Zombor, 1891. március hó 11-én. Esztérgany Borbála, egyleti elnök. — Tárgysorozat: 1. Az 1890. évi közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése. 2. Elnöki jelentés az egylet 1890. év működéséről. 3. Az 1890. évi felülvizsgált számadásokról való jelentés. 4. Három megüresedett választmányi tagsági hely betöltése. 5. Esetleg teendő indítványok tárgyalása.

Új kereskedelmi és iparkamarák. A kereskedelmi miniszter indvalemögöt új kereskedelmi és iparkamara felállítását rendelte el, egyik ezek közül a szegedi, melyhez Bács Bodrogh és Csongrádvármegye tartozik.

Zenés mise. A zombori kaszinó-egyleti dalárda husvét mindkét napján a 10 órai nagy misén Peinl József Vincének vegyeskarra zenekarkísérettel irt 1. számú miséjét fogja előadni. A vegyeskarban 12 műkedvelő urhölgy és 12 férfi énekel, a zenekarban pedig két első hegedűs, két második hegedűs, egy mély hegedűs, egy nagybőgős, két klarinétos, két kürtös, egy fuvolás, két trombitás és egy ütődobos játszik. A próbák már javában folynak és a legszebb sikerrel biztatnak.

A kulai népkör március 15-ikét, mint az előző években, úgy az idén is megfogja ünnepelni. Az előkészületek már folynak.

Zeneestély Ó-Kanizsán. Habár itt járt is a szomszédban a hegedű király Reményi, azért mégse tessék gondolni, hogy ő hangversenyezett volna Ó Kanizsán; hanem azért nem kevesebb élvezettel hallgattuk, mint akár a szegediek Reményit — a Roxer és kedves neje által megnyert s ezen hölgyek s urak által rendezett zeneestélyt egészen összeszedett választékos programjának darabjait, mely nyert művészi élvezetért köszönetet kell mondanunk a fő fő rendezőnek, mint a szives közreműködőknek annál is inkább, mert a bőjtí unalmas s még mindig mondhatni téli estéken, mikor keresve sem talál az ember semmi szórakozást, ilyen kedves élvezet nyújtásáért kétszerezsen le vagyunk kö-

telezve; s hogy ily zeneestély iránt fokozódott kíváncsisággal érdeklődött már napokkal ezelőtt — és nem hiába mint a nyert tapasztalás megmutatta — Ó Kanizsa csekély intelligenciája s hogy uton-utfélen erről lehetett hallani beszélni, az nagyon természetes, hisz a helybeli két nőegylet alaptökéjének javára rendeztetett az estély s a fellépők között mint a következőkből kitűnik, ott láttuk községünknek nem egy kitünő előkelőjét. A műsor első számát „Hunyadi László“ nyitánya, 4 képre előadták Széphegyiné Feund Berta és dr. Roxerné urnök s lelkesült taps volt a méltó elismerés jutalma. Ezután O. Gy. énekelte néhány dalt Székács Gy. tól s ennek végzetével Lipták S. né urnó köztetszés közepette a „Szörakozott kisasszony“ magánjelenetet adá elő s nem csekély jelét adá úgy ekkor mint későbbben Neményer Gyula zeneművésztünkkel együttesen énekel s utóbb egyedül eldalolt kettős, illetve magyar népdalaival kitünő tehetségeinek, kellemes, iskolázott éneklésbeni jártasságának. Herz Edéné urnó Mihály Ignác „Magyar ábránd“ jaival, Herz Ede egy magánjelenet előadásával arattak viharos tapsokat s hogy a műsor annál változatosabb legyen, Gergei Erzsike k. a. Ábrányitól „Keresd az Istent“ c. költeményt azzal a ritka előadási képességgel szavalta el, mely kivételesen csak neki adatott meg. Mit szóljak a mi kedves világtalan zeneművésztünkről Neményer Gyuláról? ki szintén több ízben játszott zongorán s énekel. A „Hajósalt“ Donizettitől O. M. al oly elragadóan énekelte, oly érzéssel, mint a minövel csak valódi művész képes. S hogyan játszik bármily hangszere, azt hallani kell, leírni nem lehetséges. Mily világhírű művész né hette volna ki magát, ha a kéréllhetlen sors nem fosztja meg látóképességétől. Játszottak még kedvesen „Brahms“ féle magyar táncdarabokból négykézre dr. Schullerné és dr. Roxerné urnök s végül a fő-főrendező Hölceltől „A hazáért“ c. ünnepélyes indulót s ezzel a műsor ki volna merítve, ha a program 9. pontja alatt ez nem állott volna: „Virág Maresa“ ballada irta s előadja Gajó István. Mint levelezőnk értesít, Gajó István gyönyörűen szavalta a balladát; tartalmát azonban túl pikánsnak találták a kanizsaiak, s sok marna volt, aki nem bánta volna, ha leánya nem hallotta volna azt. A zene estély tehát ettől a merész vonástól eltekintve, igen jól sikerült.

Egy ipartestület ellen. Rind József és több társa topolyai lakosok nem valami barátságos lábon állván az ottani ipartestülettel, kérvényt intéztek a miniszteriumhoz annak fölözlatása iránt. A miniszterium nemcsak hogy föl nem oszlatta az ipartestületet, de sőt egyenesen kijelentette leiratában hogy ha a kérvényező Rind József és társai ki is lépnek a testületből, az azért fönn fog maradni továbbra is.

Temetés. Csicsáky Mihály megyei árvászeki ülnök temetése általános részvét mellett ment végbe e hó 11-én délelőtt. A gyszkisíreteren az elhunyt özvegyén és rokonain kívül ott láttuk a vármegyei és városi közigazgatási hatóságok számos tagját is, mindmégannyi jó barátja és tisztelője volt az elhunyt hivatalársnak. — Nyugodjék békében!

Szerb földmives olvasó-egylet volt alkalul felben Szt. Tamás, de a miniszterium nem hagyta jóvá az alapszabályokat, mert nem látja kifejtve azokban a létjogosultság alapját.

A honvédőrmesterek özvegyeinek és árváinak javára a napokban pompás kis mulatság volt a budapesti vígadó kistermében. A rendezők között olvasuk Csaszny Valér, nálunk is jól ismert honvédszádos nevét is. A mulatságon résztvett Gromon Dezső államtitkár és Lázits Jenő, házvezetkő ezredese is.

Halálozás. Révfy Mihály, adai tanító, f. hó 10-én esti 6 és fél órakor, életének 58. évében elhunyt. Hiilt tetemei f. hó 12-én d. u. 3 órakor tetették örök nyugalomra. Az elhunytat sok tagból álló családja siratja.

A kísértet. Mulatságos históriát olvasunk az „E-s“-ben. Az ó kanizsaiaktól arról mondja híresnek, hogy nagyon babonásak. A nyáron is megtréfálta őket valami subanc azzal, hogy a kukorica közé bujva, köveket hajgált az emberekre, s most ismét bolondos tréfát eszelt ki valamelyik szállási ember a hosszú tél unalmának elűzésére. Székeket és butorokat felfordítva találtak egy elhagyott szobába, ami nagyon megijesztette a tanyaiakat. Megkezdődött a sok hókusz-pókusz a kísértet kifűstölésére. Soha anyai tömjén nem fogott el náluk egyszerre, mint ez alkalommal, és a javas asszonyoknak is ritkán akadt olyan jó dolguk, mint a remegő népség között. Mikor már semmi sem használt, akkor a csendőrséghez fordultak, mely teljes fegyverzettel vonult a helyszínre. Még őket is megtréfálta az ördögös kísértet, mert mikor a szállási lakot végig jérták és az első szobába visszatértek, azt ismét felhánnya találtak. Híre ment ennek az egész községben, és a Nimródok — nem kevés számban vannak — felfegyverkeztek boszorkányvadászatra. Ettől a tulnyomó harci erőtol kísértettünk megijedt s eltűnt. Így a vadászoknak mi dolguk sem akadt. Ennek öröme a kísértet-vadászok fecerunt magnum áldomás.

Eljegyzés. Dancs Gyula, m. kir. adótiszt Ujvidéken, eljegyezte Inotay Etelka kisasszonyt, Inotay Abel Ferenc-csatornai pénztáros leányát.

Vörös kakas. E szörny úgy látszik áldozatul nézte ki Csautavér községét. Az idén már három ízben volt tűz. Utoljára e hó 9-én este 7—8 óra között egy gazdának gyuladt ki az istállója belülről. Négy ló és egy tehén égett bele. A tűz oka ismeretlen.

Halálozás. Rieman Frigyes, közs. orvos, Kun baján f. hó 8-án hosszas szenvedés után elhunyt.

Maradiák. Megyezerte, de sőt az egész országban, nagy előszeretettel karolják föl a tűzoltóság rendszerét; egylet egylet unalul a legújabb időben s a régiak virágoznak, fejlődnek, a polgárság, a köző leguagyobb öröme. És ilyen viszonyok között történik, hogy Adán nem akarnak tűzoltóságot szervezni, mert nagy ellenszenvvel viseltetnek ez intézmény iránt. Amint bennünket értesítenek, nagy nehézségbe ütközik majd azon megyei szabályrendeletnek megvalósítása is, amely meghagyja a községeknek a tűzoltóság szervezését, mert az ottani községi képviselők legnagyobb része nem akar támogatni a régi rozszant rendszertől.

Haláloset. Kirilovits Athanáz, kulai kereskedő, e hó 5-én elhunyt. Temetése másnap délután ment végbe nagy részvét mellett.

Művészet és irodalom.

„Prielle Kornélia élete és művészete.”

Rakodszay Pál, jeles tragikus színész és esztétikus, e műben becsajítja ki legközelebb a kiváló művésznőről írt életrajzi tanulmányát. A mű tartalma a következők: I. rész. Élete. 1. Gyermekei. 2. Színpadra lépte. 3. Első szerződése a nemzeti színházban. A főváros és a vidék színi viszonyai akkor és most. Lendvayné és Komlósy Ida. Fancsy mint színész-paedagóg. Lendvayné és Deryné játékmódora. Cordelia szerepe. Bartia mint Lear. 4. Petőfi és Prielle Kornélia. Jókai, Gyulai és mások véleménye az epizódról. 5. A vidéken 1847—57. Molnár György. Celestin. A „szegény Elek.” 6. Vendégjátékai és újabb szerződése a nemzeti színházban. A forradalom utáni színészet. P. K. felléptei. Tollharok. Vajda János, Szilgárdi, Greguss Ágost véleménye. Kanapé kérdés. Ennek megoldása és P. K. végleges szerződése. 7. A dramaturgiáról a 60-as évek óta. A nemzeti színház új ensembelje. 8. A „47. cikk.” P. K. színészi egyénisége. P. K. a magánéletben. Nézetei a francia művésznőről. A felszabadult utolsó tízede. II. rész. Művészete. 9. Prielle Kornélia mint magyar színésznő. 10. Kántorné, Prielle Kornélia, Jászai Mari. 11. Szakmája. Szerepei. 12. Lady Tartuffe. 13. Revil hercegnő. 14. Gogánfay grófné. 15. Igaliné. 16. Szidónia. 17. Trunduzia. 18. Sperata. 19. Zikla grófnő. 20. Evrardné. 21. Chabreuil marquisné. 22. Clemenceau. 23. Cora. — Függelék: Jegyzéke a nemzeti színházban 1844—1891. játszott szerepeinek. — A könyv ára 2 ft lesz s a Singer és Wolfner kiadásában jelenik meg.

A közigazgatási reform magyarító szövege.

A terjedelmes, kötetnyi munkából, melyet a belügyminiszter a reformjavaslathoz magyarírat és okadatolás gyűjtésére mellélt, közöljük a következő kivonatot: Az általános részben a miniszter kifejti, hogy a magyar helyhatóságok igazgatásának, mely állami feladatokat is végeztet, ismételve megkísérelte javítását a törvényhozás, de mindannyiszor tökéletlen eredménnyel. Ez a tapasztalat s az állami feladatok növekvő fejlődése, emelkedő igényei arra bírták a kormányt, hogy gyökeres reformmunkához kezdjen ezáltal. Rendszerváltásról van a javaslatban szó; alapelve az új rendszernek, hogy a közigazgatás állami feladatot képez, melyet az állam a saját kinevezett közegeivel végeztet s a helyhatóságok számára az egész ügymenet ellenőrzése, a helyi érdekű ügyekben a szabadabb rendelkezés, tehát a kiterjedt autonómia marad fentartva.

Ez elvnek valószínűsítéséhez a közigazgatási gépezet tengelyén: a vármegyéknek kezd a kormány. A jelen javaslat megszerkeszti egyfelől az intézkedő, végrehajtó munka szervezetét, az állami közigazgatási tisztai kar jogainak, kötelességeinek, hatáskörének s egymáshoz való szolgálati viszonyainak részletes meghatározásával, másfelől megállapítja kereteit az önkormányzati testületek rendelkezés, ellenőrző s a fegyelmi eljárásban ítélő működésének: ott az államhatalmi érdekekkel, itt a közszabadság érdekeivel és garanciáival vet számot a javaslat.

Az egész reformmunkának a jelen előterjesztés csak bevezető része s azt egyéb javaslatok egész sora fogja kiegészíteni.

További szervezeti javaslatok következnek: 1. a községek közigazgatásáról, 2. a rendezett tanácsu, 3. a törvényhatóságokkal felruházott városokról, 4. a főváros új szervezéséről, — s a jelen javaslat ehhez képest a közigazgatási központosítást csupán a járásig terjeszti ki, — a megokolás pedig megígéri, hogy a községi és városi szervezetekben az államhatalomnak csak a jogos befolyását igyekszik biztosítani, egyébként fenntartja a városok saját közegeit, s a községeket is, a mennyiben saját közeget állítani anyagi és szellemi viszonyaiknál fogva képesek.

A reform ama másik alapelve, hogy minden állami tisztviselő a közigazgatás egész vonalán személyesen felelős a saját eljárásáért, — sőt a jelen javaslat egyes, a fegyelemről szóló rendelkezései, melyekben utalás történik a helyhatóság fegyelmi tanácsától egy felsőbb közigazgatási törvényszékhez való fölébbezésre: szükségképp maga után vonja egy külön javaslat előterjesztését a közigazgatási bíráskodásról s a tisztviselők szolgálati és nyugdíj szabályzatának törvénybe iktatásáról.

Az anyagi igazgatási jog az új organizmushoz képest szintén át lesz reformálandó s e téren a megokolás igéri: a gyámügyi és gondnoksági ügyeknek, a mezői rendőrségi ügyeknek, a tisztviselői minősítés és vizsgálati stb. mellobbi rendezését.

Feltűnik a megokolás abbéli kijelentése, hogy a községi szervezetben az államhatalom oda fog törekedni, hogy a csoportosan adminisztrált kisközségek önállósíthatók legyenek, az önkormányzathoz való föltételeket maguknak megszerezhessek s így szabad fejlődésük elé semmi akadály ne gördülhessen.

A reform betöltését a gyülekezési, rendőri, tűzbiztonsági, szegényügyi, lelenyügyi és eselődügyi szabályzatok egyöntetű törvénybe iktatása fogja képezni.

A javaslat részleteivel szakaszonként foglalkozik a megokolás. A legfontosabb pontozatok kivonatosan ezek:

A főispán a javaslatban kiterjedt hatáskörrel ruházott fel, mert ő a kormány bizalmi férfja s a tisztikar főnöke a megyében. Jogában áll a közgyűlési jegyzőkönyveket felülvizsgálni; a határozatokról a kormány nyak esetére referálni, pontonként felsorolt esetekben a határozatokat meg is semmisíteni, ha az államérdek oltalma s a megyei vagyon integritása azt megkívánja. A főispán felelős kormányközvetítő s mint bizalmi férfi a minisztertanács által bármikor elmozdítható.

Az alispán csak a megye belső ügyvezetésének lesz a főnöke s abban különbözik a főispántól, hogy ennek kezébe az összpontosított többi igazgatási, pénzügyi, jogi, műszaki és oktatási ágak összefutnak.

A szolgabíró járási főnök lesz s ehhez képest nagyobb segéd személyzettel: orvos, mérnök, könyvvezető stb. szerelhetik fel.

A megyei közgyűlésről szóló szervezeti rendelkezésekkel a kormány a történeti fejlődést s az állami érdeket igyekszik összehangolni. Egyes megyék nagyobb terjedelmével okolja meg a magyarírat az organikusnak járási tanácsokba alsó fokozatokat. A közigazgatási bizottságok a reform életrevalóbbá, ellenőrző hivatásának teljesítésére képesebbé igyekszik tenni s ezért találja fel szaktanácsokba.

Ime a magyarító szöveg áttekintést adó ismertetése.

Törvénykezés.

Egy monstre bünper.

(Folytatás.)

Ezután a kir. ügyész a tényállás és a minősítésre vonatkozó indokainak előre becsajítása után, bizonyítékait 8 pontban foglalja össze:

1. Megállapított, ugymond, hogy Nikolics Lukának először megzsarolása kísérletet tett meg. Csabrillo Radován vallja, hogy éjnek idején 5 fegyveres, kinézésük után bácskai emberek, nála megjelenven, követelték, hogy őket Golubincére Nikolics Lukához vigye, majd pedig, midőn Csabrillo ezt megtagadta, egy levelet adtak át neki, melyben pénzt követelnek, hogy azt Nikolics Lukának kézbesítse.

2. Beigazolt, hogy Bácskát és Szerémséget rettegésben tartó Tyószity Lázár és társai Kovacev Tósa és Medakov 1886. évi június hó 27-én Krescedinen fordultak meg, ott dorbézoltak, innen június hó 27-én éjjel Istvánovits Antalnak új karloviaci szállására mentek, ott június hó 28-án estéig maradtak, itt csatlakoztak hozzájuk Djakovics Nikola és Kottur Milos és innen távoztak együtt kocsin este 7 óra tájban Golubince felé.

3. Beigazolt, hogy a Nikolics Luka házánál megjelent rablók igen szép nagy lovakon voltak és ezen lovak a Göttl Miklóstól 1886. évi június hó 23-án Tyószity és társai által ellopott s 1886. évi július hó 8-án Paacséron történt elfogatása alkalmával kezén talált lovakkal egy és ugyanazonosok.

4. Nikolics Luka házánál a büntettek elkövetése után 16. számú „Lancaster és Lefosché” töltények hagyaték vissza a tettesek által és ugyanily fegyverek és töltények találtak Tyószity Lázár birtokában Paacséron történt elfogatása alkalmával.

5. A mitrovici kir. törvényszék fogházában 1887. évi április hó 22-én öngyilkossá vált Kovacev Tósa a vizsgálóbíró előtt beismerte, hogy a kérdéses bűncselekményeket Tyószity Lázár, Medakov Pera, Kottur Milos és egy ismeretlen társaságban követték el. Részletesen előadta, hogy ő a kocsin maradt, Tyószity, Kottur és az ismeretlen (Djakovics) mentek a házba, kis időre két lövés dördült el és társai kijöven, Tyószity Lázár a kocsin mondta neki „az Istenit neki, megfogta a puskaamat és kénytelen voltam löni, nem tudom agyonlöttem vagy sem, csak azt tudom, hogy elesett.”

6. Nasztits Persza vallomása bizonyítja, hogy Tyószity Lázár előtte, mint jegyese előtt, beismerte, miszerint Nikolics Lukához pénzért mentek és egy jó urat, kit sajnál, agyonlöttek.

7. Posztics Radován tanúsítja, miszerint Djakovics Nikola előtte, midőn szökésben volt, beismerte, hogy a rablást Nikolicsnál Tyószity Lázár, Medakov Pera, Kovacev Tósa és Kottur Milos társaságában kísérelték meg: hogy ő, Tyószity és Kottur hatoltak be a folyosóra s midőn Szavkovics Pál megragadta Tyószityt és Kottur fegyverét, ő — Djakovics — lötte le Szavkovicsot.

Mely beismeréssel egybevág Kottur Milos aláírásával a mitrovici kir. törvényszékhez érkezett levél, melyben fötetteként Djakovics Nikola van feltüntetve.

8. Végül Tyószity Lázárnál 1887. évi július hó 11-én éjjel Ujvidéken történt elfogatása alkalmával Nikolics Lukához intézett fenyegető levél találtatott, melyben 5000 frtot követel tőle fenyegetések közt és figyelmezteti őt a történetekre t. i. ezen bűncselekre.

A kir. ügyész mindezen felsorolt bizonyítékok alapján a tetteseket a btk. fent hivatkozott §-ába ütköző bűncselekmények elkövetésében bűnösöknek kéri kimondani, az ítélethozatalt azonban a vádlottak ellen fenforgó többi ügyek eltárgyalásáig függőben kéri tartani.

Ezután a védők tették meg előterjesztéseiket, védenekik felmentését kérvén.

(Folyt. köv.)

Közgazdaság.

A regalekötvények.

Az igazságügyminiszter a kir. törvényszékekhez rendeletet intézett, melyben az italmérsi kártalanítási tőkek fejében ideiglenesen kiadott és a m. kir. adóhivatalok, mint bírói letéthivataloknál letétként levő italmérsi kártalanítási kötvényekkel leendő kicserélése ügyében a pénzügyminiszterrel egyetértőleg a következő eljárást állapítja meg: E szerint az adóhivatalok, mint bírói letéptárazok, a járadékszervényeknek kötvényekkel való kicserélése iránt csak akkor intézkedhetnek, mikor a kir. törvényszék a kiutaló végzést már meghozta, Ezért felhívja a törvényszékeket, hogy a kiutaló végzésekben a járadékszervények kicserélése utján beszerzendő kötvényeket utalják ki az illető jogosultak részére. Ha pedig a kir. törvényszékek által megállapított felosztás egy, vagy több címletnek értékesítését teszi szükségessé; e tekintetben a kiutaló végzésben a bírói letéptárazoknak a kellő utasítás szintén megadandó. A pénzügyminiszter pedig intézkedni fog, hogy a szükségessé vált ily értékesítéseket a m. kir. állampénztár a járadékszervényeknek kötvényekkel való kicseréléseivel egyidejűleg tözdszerűleg fogantatósítsa. Ez az eljárás azt az előnyt biztosítja az érdekelteknek, hogy az értékesítés mindenkor a lehető legkedvezőbb föltételek alatt eszközöltetik.

Olcso hirdetések a vasuti kocsiokban.

A hazai ipar és kereskedelem érdekében elhatározta a kereskedelemügyi m. kir. miniszter, hogy a m. kir. államvasutak állomásain, illetve állomási épületeiben, továbbá a személykocsik belsejében rendelkezésre álló falterületeket hirdetési célokra a hazai ipar- és kereskedelemnek engedni át. A mennyiben az állomási helyiségekben való hirdetések közzétételére nézve a „Paragon Anonce Comp. Limited” céggel és a „Globus” hirdetési vállalatot kötött bérszerződés csak a f. év végével járnak le, illetve mondatnak fel, azokban hirdetések közzététele a kereskedelemügyi m. kir. miniszter által megállapított célból és szabályzat alapján csak a jövő (1892.) évi január 1-ső napjától kezdve lesz lehetséges. Ellenben hirdetések a személykocsik belsejében leendő közzététele végett már a f. évi április hó 1-től kezdve fognak a m. kir. államvasutak igazgatósága által elfogadtatni. Tájékoztaló tudatja a kereskedelemügyi m. kir. miniszter a kereskedelmi kamarákkal, hogy a hirdetések az állomási helyiségekben gyűjtőtáblák utján fognak közzététni. Minden egyes gyűjtőtábla teljes világosságának magasságát 120 ctméterre, szélességét 80 ctméterre határozták meg. Egy-egy ilyen gyűjtőtáblába 40

drb egyenkint 20 ctm. széles és 12 ctm. magasságu hirdetmény lesz felvehető. A személykocsik belsejében minden egyes hirdetményre külön fakeret állítatik be, a melyek 17 ctm. magas és 20 ctm. széles hirdetmények beillesztésére alkalmasak. A hirdetmények kifüggesztésére szolgáló fakeretek — a fent meghatározott naptól kezdve — a gyűjtőtáblák egyes mezői — magán vállalkozók közvetítésének teljes kizárásával — a hirdetmény kifüggesztése végett a m. kir. államvasutak igazgatóságánál jelentkező hazai iparosoknak, kereskedőknek, termelőknek és gyárosoknak egyenlő fizetési feltételek mellett fognak a rendelkezésre álló hirdetéshez képest bérbeadni. Az állomásokon egy 12 ctm. magas és 20 ctm. széles mező évi bére 30 kr.; a személykocsik belsejében egy keret évi bére 60 kr. — Az állomási gyűjtőtáblákon kifüggesztendő egy-egy hirdetmény több mező nagyságára is kiterjedhet, ez esetben az első mezőért 30 krajcár, minden további mezőért 20 kr. évi bér fizetendő. Az évi bér a naptári év után lesz fizetendő, tehát olyan formán, hogy minden bérlet az év bármely szakában vette is kezdetét, a naptári év végével lejár s a hirdetmény el fog távolíttatni, ha az azért járó évi bér a következő évre előzetesen s legkésőbb a folyó bérleti év december 15-ikéig meg nem fizettetik. A bérbevett mezőn, mezőkön vagy keretekben, ugyanazon naptári év folyamában csak egy és ugyanazon hirdetmény tehető közzé, ha csak az évi bérösszeg a kifüggesztendő új és eltérő hirdetmény után újabban meg nem fizettetik. A hirdetmények megfelelő bélyeggel eleve ellátandók és magyarnyelven, illetve Horvát-Szlavonországok területén horvát és magyar nyelven állítandók ki. Megengedte a kereskedelmi m. kir. miniszter, hogy a magyar szöveg mellett német, román, szerb, tót, vagy francia, angol és olasz nyelvű fordítás is használthassék. A hirdetések kifüggesztését a m. kir. államvasutak igazgatósága eszközölteti s hazai kereskedők oly hirdetményeinek ki vagy ki nem függesztése fölött, melyekkel külföldi cikkek hirdettettek, a nevezett igazgatóság kizárólag dönt. A hirdetni kívánó iparosok, kereskedők, termelők és gyárosok a hirdetményeket személyesen, avagy külön beadvány kapcsán a m. kir. államvasutak igazgatóságához küldjék.

Gabonaüzlet.

Március hó 12-én.

Tartósan szilárd hangulat mellett az árak multheti jegyzéssel záródtak.

Áraink:

Buza	7.80—8.00
Zab	6.50—6.60
Tengeri	5.80—6.00
Bab	6.50—7.00
Árpa	6.00—6.20

Szerkesztői üzenetek.

Többeknek. Kivánsiak tudni, hogy ki az a Del Toró, aki a „Hallod-e a fülemülét” című tárcát írta? No hát megszűnik: Türr Antal, a „Bácska” régi humoros munkatársa.

Sz. L. — Krónikáink innen is — onnan is összeszedett ártatlan tréfák. És éppen mert az életből szedjük össze, a magva leg-alább mindig való s nem költött dolog. Hanem azért nem bánanak senkit, még csak nem is csipnek. Természetes, hogy öntől is — és egyáltalán mindenkitől — szívesen veszünk ily krónikás apróságokat, csak jók legyenek.

Naptár.

Március.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
13 Pént.	Rozina	Ernő	1 Márc., End.
14 Szom	Matild esné	Zakariás	2 Hesychius
15 Vas.	D 5 Fek. v. L.	D Jud. Krist.	3 F Súr. Eutr.
16 Hétfő	Geréb hv.	Cirjék	4 Gerazim
17 Kedd	Gertrud sz.	Gertrud	5 Konon vt.

Felélős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-üggyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN ANDOR.

HIRDETÉSEK.

Csonoplyán a főtéren egy bolt, berendezéssel és lakással folyó év április 20-ától kiadó, bővebbet

Gyurkovits Györgynél.

Arlejtés.

Az ó-morovicai ref. egyház új lelkészlakának építésére f. évi március hó 30-án, délután 2 órára írásbeli zárt és bánatpénzzel ellátott ajánlatokkal egybekötött árlejtés hirdettetik. Költségvetés a föld, vályog, téglá, cserép anyagon, mész és cserepező munkán kívül 5745 frt 80 kr, melynek tized része készpénzben vagy értékpapírral előre letendő az egyház gondnokánál.

A terv és költségvetés megtekinthető bármikor a lelkészi hivatalnál.

Kelt Ó-Morovicán, 1891. március 10.

A ref. előjáróság.

Fennáll 1824. óta.

Uj. Husvéth István
műfestője
Zomborban.

Képfestés, eszinozás és mangorlás. Gyapjú- és gyapjofonal-festés.

Kélmestés, mintáztatás, appreteur, decateur és moiré.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, miszerint **festődémben** a rubafestés szakosztályát gőzerőre rendeztem be, ami által a tárgyak festési kivitele sikeresebben történhetik.

Selyem, gyapjú, pamut és vegyes szövetek, női és férfiöltözékek szétfejtett valamint egész alakban, butor- és szabadúszási szövetek, kendők, csipkék, szalagok, keztük és harisnyák, gyapjú- és csipke-függönyök, lehető minden színben megfestetnek s ismét mint újak állíttatnak elő. 12-4

Heindlhofer Róbert Zomborban.

Keil Alejos-féle Padlózat-fénymáz Bécsből
(Glasur)
legkötőbb mázoló szer pulva padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr., 1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs
legjobb és leggyorsabb beeresztő szer kemény padló számára, 1 kötszég ára 68 kr.

r: mindenkor kapható:

Heindlhofer Róbertnél Zomborban.

1370. sz.
kig. 1891.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegyébe kebeleztet Szt-Tamás és Turia községek kéményseprői állása lemondás folytán megtrítt. Felhívtnak ennél fogva mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy képmérséket igazoló kérvényeiket **folyó évi április hó 15-éig** alulírttához benyújtsák.

Javadalmazás:
a) emeletes ház minden kéménye után 15 kr,
b) földszintes " " " " " " 5 kr,
c) orosz kémény kiégetéséért " " " " 40 kr,
d) csövel ellátott kemence tisztításáért 10 kr,
továbbá a kéményseprő lakása Szent-Tamás község. Fizetése 200 frt, havi előleges részletekben, ezért köteles a községi összes épületek kéményeit tisztán tartani.
O-Bécsen, 1891. évi március hó 3 án.

GOMBOS BÉLA,
főszolgabíró.

1669. szám.
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.

Csonoplya községében leköszönés folytán megtrítt és 500 frt évi fizetéssel javadalmazott segédjegyzői állásra ezennel pályázat nyitattik.

Felhívtnak a pályázni szándékoztók, hogy az 1883. évi I. t. c. 6. § a értelmében felszerelt kérvényüket ezen szolgabíróhoz **március hó 24-éig** annál is inkább terjesszék be, mert az utóbb érkezendő folyamodványok figyelembe vételét nem fogják.

Zombor, 1861. március hó 25-én.

Poppovics Dusán,
főszolgabíró.

1376. szám.
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.

Parabuty községben megtrítt s évi 500 frt fizetéssel javadalmazott segédjegyzői állásra pályázat nyitattik.

Folyamodók felhívtnak, hogy a jegyzői szigorlat letételét tanúsító s a német nyelv tudását igazoló törvényhatósági bizonylattal felszerelt kérvényeiket ide, **március 27-ikéig** nyújtsák be.

Hódsághon 1891. évi február hó 26 án.

Vissy József,
főszolgabíró.

3-2

Pályázati hirdetmény.

Ó Sztapár községében üresedésbe jött és évi 400 frt fizetéssel összekötött községi végrehajtói állásra és évi 150 frt fizetéssel összekötött községi kertési állásra ezennel pályázat hirdettetik.

A végrehajtói állásra pályázók a községi szervezési szabályrendelet 7. § a értelmében 6/1887. számú megyei szabályrendelet 9 § ában az irnoki állásra névze és a 11. § ban előirt kellekeiket igazolni tartoznak, míg a községi kertési állásra pályázók az idézett megyei szabályrendelet 10. és 11. § ai alatt előirt kellekeken kívül eddigi szakbeli alkalmazásukat is igazolni tartoznak.

A pályázati kérvények **folyó évi április hó 15-ig** bezárólag ezen szolgabírósnál benyújthatók.

Apatin, 1891. március 3.

Ribiczey Béla,
főszolgabíró.

794. szám.

Nyári legelők bérbeadási hirdetménye.

Az alólirt m. kir. erdőhivatal irodájában **folyó évi március hó 23-án, reggeli 9 órakor** kezdetét veendő árverésen a bezdáni, apatini, doroszlói és palánkai erdőgazdálkodásokhoz tartozó erdőbeni nyári legeltetési jog felsőbb jóváhagyás fenntartása mellett, a legtöbbet ígérőknek **folyó évi április hó 1-től fogva július hó 31-éig** terjedő időtartamra bérbeadni fog.

Az árverési és szegődési feltételek előlegesen is az alólirt erdőhivatalnál és az illető erdőgazdálkodásoknál a szokásos hivatalos órákban betekinthetők.

Apatin, 1891. évi március hóban.

M. kir. erdőhivatal.

3-1

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye D. Szt. Iván községében megtrítt jegyzői állásra pályázatot nyitok s választási határnapul **f. évi április hó 4-ik napjának délelőtti 10 óráját** tűzöm ki.

Minek folytán felhívom a pályázni kívánókat, hogy a magyar, német és szerb nyelvből letett jegyzői vizsgálatról szóló bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket f. évi március hó 23 ig alulírttál nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe vételét nem fogják.

A jegyzői javadalmazás áll: 480 frt pénzbeli fizetés, $\frac{3}{4}$ telek föld és az ezután járó legelőilletményből, 6 öl fa és szabadlakás használatából. A föld után az adót a jegyző tartozik fizetni.

Kelt Ujvidéken, 1891. évi február hó 27 én.

Kolozsváry Sándor,
főszolgabíró.

SCHERER FERENCZ
ZOMBORBAN.

Butorok részletfizetésre előnyösen.

Van szerencsém e város és vidéke n. é. közönségének figyelmét Zomborban, a főutcában, a **Falcione-féle házban levő**

RAKTÁRAMRA

felhívni és azt megtekintésre ajánlani.

Legfőbb törekvésem oda volt irányozva, hogy teljes **menyasszonyi kelengyéket** legyen képes összeállítani, a legegyszerűbbtől kezdve a legfinomabb kiállításúig, de csakis szolid és a jelenkor kívánalmainak megfelelőleg **a legújabb divat szerint, a legjutányosabb áron.**

Nagy választékban készletben tartok mindennemű **asztalos és kárpitozott butorokat**

u. m.: szekrény, ágy, mosdó-szekrény, éjjeli-szekrény, kredenc, trumeau, asztal, góth-székek és hajlított tömör faból **fofel, hintaszék, magas támlájú pamlagok, ottománok, és szalongarnitúrák,**

consol- és állótükörök, képek, függönytartók, fogasok, íróasztalok, könyv- és edény-tálcák, tea- és virágasztal, **különféle szobrok, függő- és asztali lámpák,**

ampel. **Porcellánból: ebéd-szervez, kávé-, tea- és mosdó-szervez. Különféle üveg-árak, u. m.: bor-, sör- és likőr-szervez, virágvázák, mindennemű palack, pohár, kanecso, deszerttányér, kompotálak. Különféle china-ezüst kés, villa, kanál, aufsatz, gyertyatartó, cukorszalence, kompotál, ecet-olajtartó, tálcák. Különféle vasbutor ágyak, gyermekágyak, sodronymatrac, mosdóasztal, fogas és kályha-ernyők.**

Teljes tisztelettel

10-3 **SCHERER FERENCZ.**

Nagy raktár a vendéglősök és vidéki kereskedők számára, a legolcsóbb áron.

Butorok részletfizetésre előnyösen.

1228. szám.
kig. 1891.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye D. Szt. Iván községében megtrítt jegyzői állásra pályázatot nyitok s választási határnapul **f. évi április hó 4-ik napjának délelőtti 10 óráját** tűzöm ki.

Minek folytán felhívom a pályázni kívánókat, hogy a magyar, német és szerb nyelvből letett jegyzői vizsgálatról szóló bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket f. évi március hó 23 ig alulírttál nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe vételét nem fogják.

A jegyzői javadalmazás áll: 480 frt pénzbeli fizetés, $\frac{3}{4}$ telek föld és az ezután járó legelőilletményből, 6 öl fa és szabadlakás használatából. A föld után az adót a jegyző tartozik fizetni.

Kelt Ujvidéken, 1891. évi február hó 27 én.

Kolozsváry Sándor,
főszolgabíró.

1562. szám.
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.

Ó Sztapár községében üresedésbe jött és évi 400 frt fizetéssel összekötött községi végrehajtói állásra és évi 150 frt fizetéssel összekötött községi kertési állásra ezennel pályázat hirdettetik.

A végrehajtói állásra pályázók a községi szervezési szabályrendelet 7. § a értelmében 6/1887. számú megyei szabályrendelet 9 § ában az irnoki állásra névze és a 11. § ban előirt kellekeiket igazolni tartoznak, míg a községi kertési állásra pályázók az idézett megyei szabályrendelet 10. és 11. § ai alatt előirt kellekeken kívül eddigi szakbeli alkalmazásukat is igazolni tartoznak.

A pályázati kérvények **folyó évi április hó 15-ig** bezárólag ezen szolgabírósnál benyújthatók.

Apatin, 1891. március 3.

Ribiczey Béla,
főszolgabíró.

74. szám.
1891.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tek. zombori kir. járásbírósnak 10014/1890. számú végzése által Jeger Berta zombori lakos javára Maximovits Constantin és dr. Gertinger Pál zombori lakosok ellen 200 frt tőke, ennek 1890. év július hó 11 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 32 frt 98 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfogott és 373 frtra becsült különféle gazdasági szerelvények, gabona-neműek és ökrökből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 12374/1890. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban a városháza udvarán leendő eszközésére **1891. március hó 20. napjának délelőtti 10 órája** határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékoztók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében a legtöbbet ígérőknek becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. § ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1891. évi március hó 2-án.

Styrum,
kir. bir. végrehajtó.

1371. sz.
tkvi. 1891.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtónak Tyurity Milos és Tyurity Jakab végrehajtást szenvedők elleni 60 frt tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbírósnak) területén lévő, Ó Szivacsn fekvő, az ó-szivaci 363. számú tjkvben foglalt Tyurity Milos és Jakab nevének álló ex I. 377. hr. 248 ö. i. sz. ház és 540 öl beltelekre az árverést 400 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan **az 1891. évi július hó 4-ik napján délelőtti 10 órakor** Ó Szivacsn községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladni fog.

Árverezni szándékoztók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX-ik törvényeikk 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1891. évi február hó 10-én.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.

Zombor, 1891. Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatásból.